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Περίληψη

Σε αρκετά κείµενα από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα, στο µυαλό ορισµέ-

νων από εµάς, αλλά και σε διάφορες συζητήσεις µας έχουν εµφανιστεί

και περιγραφεί κοινωνίες πολύ καλύτερες από αυτήν που Ϲούµε στο πα-

ϱόν. Σήµερα, µε την πρόοδο της επιστήµης και της τεχνολογίας, υπάρ-

χει επιπλέον η δυνατότητα της λεπτοµερούς περιγραφής της λειτουργίας

µιας τέτοιας εναλλακτικής κοινωνίας. Παρ΄ όλα αυτά, εξακολουθεί να

µην έχει γίνει πράξη κανένα σηµείο της. ∆ιαφαίνεται, λοιπόν, ένα πα-

ϱάδοξο αφού από την µία πλευρά υπάρχει ένας άκρως επιθυµητός και

εφικτός στόχος, ενώ από την άλλη πλευρά δεν έχει υλοποιηθεί καµία

πτυχή του. Στο παρόν άρθρο, εντοπίζονται οι αιτίες του παράδοξου αυ-

τού και προτείνεται µια διαδικασία µετάβασης από τον σηµερινό τρόπο

Ϲωής σε έναν διαφορετικό, παρουσιάζοντας έτσι µια εφικτή και αποδοτι-

κή λύση στο πρόβληµα της µετάβασης σε µια καλύτερη κοινωνία.
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1 εισαγωγή

Ο σηµερινός τρόπος Ϲωής ωθεί αρκετούς από εµάς να ϕανταστούµε και να ε-

πιθυµήσουµε έναν εναλλακτικό κόσµο, µια διαφορετική κοινωνία χωρίς ϕτώ-

χεια, χωρίς εκµετάλλευση, χωρίς πόλεµο, µε αληθινή ατοµική ελευθερία και

σεβασµό προς τον συνάνθρωπο. Ορισµένοι µάλιστα από εµάς ϑα προσπαθή-

σουµε να κάνουµε κάποιες ενέργειες προς αυτήν την κατεύθυνση. Ο στόχος

της αλλαγής προς µια τέτοια κοινωνία ϕαντάζει πολύ µεγάλος, µε την παρο-

τρυντική αλλά και την παρεµποδιστική έννοια του όρου, µεγαλειώδης αλλά

και απαγορευτικός. Πρόκειται για την αλλαγή ολόκληρου του κόσµου προς

ένα καλύτερο αύριο, ίσως το ιδανικό, το ϐέλτιστο.

Παρ΄ όλη την εγγενή δυσκολία ενός τέτοιου εγχειρήµατος, αξιοσηµείωτες ε-

νέργειες έχουν ήδη γίνει προς αυτήν την κατεύθυνση. Περιγράφουν τον τρόπο

µε τον οποίο µπορεί να λειτουργήσει µια τέτοια ιδανική κοινωνία και αναλύουν

τους λόγους που καθιστούν εφικτή την υλοποίηση, τη ϐιωσιµότητα και την ευ-

ηµερία της. Το υλικό που υπάρχει είναι πραγµατικά αξιολογότατο, µεθοδικά

αναπτυγµένο, ευφυώς σχεδιασµένο, µε µεγάλη απήχηση και ολοκληρωµένο

σε µεγάλο ϐαθµό.

Το ερώτηµα που προκύπτει είναι γιατί δεν έχουµε δει την υλοποίηση µιας

τέτοιας αλλαγής. Γιατί δεν έχει γίνει κάτι απτό προς αυτήν την κατεύθυνση ;

Γιατί κανένας ή καµιά οµάδα δεν ϐάζει ως στόχο µια τέτοια µετάβαση στην

πράξη; Γιατί ακόµη και οι εµπνευσµένοι πρωτοπόροι των ενεργειών που έχουν

ήδη γίνει, δεν έχουν καταφέρει έστω και µια πρακτική αλλαγή ; έστω και

σε µικρή κλίµακα ; Γιατί το εξαιρετικό υλικό που υπάρχει τείνει να γίνει

αντικείµενο ϑεωρητικής και µόνο συζήτησης, ενώ προτείνει σαφείς χρηστικές

εφαρµογές µε πάµπολλες τεχνικές λεπτοµέρειες ;

Στο παρόν άρθρο γίνεται µια προσπάθεια να εντοπιστεί και να ξεπεραστεί

το πρόβληµα που διαφαίνεται ότι υπάρχει και οδηγεί σε αυτήν την αναντι-

στοιχία : από τη µια πλευρά να υπάρχει µια πολύ ελκυστική και επιθυµητή

κατάσταση, την οποία µπορούµε να περιγράψουµε και έχουµε τα µέσα να την

υλοποιήσουµε, ενώ από την άλλη πλευρά να µην έχει υλοποιηθεί καµιά πτυχή

της, να µην έχει αλλάξει πρακτικά τίποτα προς την κατεύθυνσή της.

Ας διευκρινίσουµε εδώ, ότι δεν δηµιουργούµε ένα νέο πρόβληµα, αλλά

προσπαθούµε να καταδείξουµε τις λεπτοµέρειες του προβλήµατος που ήδη

ϕαίνεται ότι υπάρχει. Αν δεν υπήρχε πρόβληµα, µια νέα κοινωνία, εφόσον

είναι σαφώς καλύτερη από την τωρινή και εµφανώς εφικτή, ϑα ήταν ήδη γε-

γονός. Τα χαρακτηριστικά αυτού του προβλήµατος ϑα προσπαθήσουµε να

εντοπίσουµε, γνωρίζοντας ότι µε την κατανόησή του αρχίζει και η ανάλυσή του

και ως εκ τούτου η διαδικασία επίλυσής του. Κάθε εφικτή λύση στο πρόβλη-

µα της απραξίας ως προς τη µετάβαση σε µια εναλλακτική κοινωνία, αποτελεί
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ταυτόχρονα και µια πρόταση για το τρόπο υλοποίησης της εναλλακτικής πραγ-

µατικότητας, µια πορεία προς την πρακτική της εφαρµογή.

2 προαπαιτούµενα

Ας πάρουµε όµως τα πράγµατα µε τη σειρά, για να ξεκαθαρίσουµε τις λε-

πτοµέρειες όσων αναφέρθηκαν και να µπορέσουµε να προχωρήσουµε στην

κατανόηση του προβλήµατος. Επειδή η ιδανική κοινωνία µπορεί να έχει δια-

ϕορετική µορφή στη συνείδηση του καθενός, ας την περιγράψουµε όπως την

εννοούµε στο παρόν άρθρο. Τα χαρακτηριστικά της, σε µια σειρά από τα

άκρως απαραίτητα στα ακραιφνώς επιθυµητά, περιλαµβάνουν

• εξάλειψη της ϕτώχειας, υλικής και πνευµατικής,

• εξάλειψη των αιτιών πολέµου και κάθε µορφής αντιπαλότητας,

• ελαχιστοποίηση της ανθρώπινης εκµετάλλευσης κάθε είδους,

• εκµηδένιση της ανάγκης καταβολής µόχθου για την ικανοποίηση των

αναγκών της ανθρωπότητας,

• επικράτηση ηθικών αξιών µεταξύ των µελών της ανθρωπότητας και

• πρόοδο στην κατανόηση του κόσµου και της ϑέσης µας µέσα σε αυτόν.

Η κοινωνία στην οποία αναφερόµαστε κρίνεται εξ΄ ορισµού καλύτερη της ση-

µερινής, η υλοποίησή της ϑεωρείται εφικτή και η πραγµάτωσή της αφορά

ολόκληρη την ανθρωπότητα, µε την έννοια ότι µπορεί να συµµετέχει σε αυ-

τήν οποιοσδήποτε το επιθυµεί. Η κοινωνία αυτή ϑα αναφέρεται ως ιδεατή

κοινωνία.

Μια τυπική ακολουθία γεγονότων στην νοητική πορεία ενός ανθρώπου

προς την επιθυµητή αλλαγή της κοινωνίας µπορεί να περιγραφεί ως εξής.

Πριν επιθυµήσει µια εναλλακτική κοινωνία, χρειάζεται να αποµυθοποιήσει

την υπάρχουσα και κυρίως να πάψει να ϑεωρεί, ενσυνείδητα και υποσυνείδη-

τα, ότι αυτή είναι η µοναδική επιλογή, η µόνη δυνατή εξέλιξη του πολιτισµού

µας. Αρχικά, λοιπόν, χρειάζεται να πιστέψει. Στη συνέχεια πρέπει να αρχίσει

να αναρωτιέται για τον τρόπο που η τωρινή κοινωνία λειτουργεί και να αντι-

λαµβάνεται τα µέσα µε τα οποία οδηγεί µεγάλο µέρος του πληθυσµού της σε

δυσµενείς καταστάσεις. Πρέπει, λοιπόν, να αρχίσει να µαθαίνει και να σκέ-

ϕτεται. Ως τελικό στάδιο, χρειάζεται να οραµατιστεί την νέα κοινωνία, να ϐρει

τους µηχανισµούς µε τους οποίους αυτή ϑα λειτουργεί και τρόπους για την

υλοποίηση αυτών των µηχανισµών. Τέλος, λοιπόν, χρειάζεται να ποθήσει, να

ονειρευτεί και να σχεδιάσει κάτι νέο.

Σε όλα τα ϐήµατα αυτής της αναζήτησής του, ο κάθε άνθρωπος µπορεί

να ϐρει σύµµαχο την υπάρχουσα γνώση. Για το ϑεωρητικό υπόβαθρο της
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επιδίωξής του, µπορεί να ϐασιστεί σε κείµενα µεγάλων ϕιλοσόφων και στοχα-

στών, καθώς και σε έρευνες για τη δοµή της κοινωνίας µας, της ϕύσης και του

κόσµου, που προσανατολίζονται στην επιθυµητή κατεύθυνση. Σε πρακτικό

επίπεδο, µπορεί επίσης να στηριχθεί σε αξιόλογες πηγές όπως

• το Venus Project [17] του εµπνευσµένου Jacque Fresco,

• τα documentaries του Zeitgeist [18],

• το άρθρο The Cathedral and the Bazaar [12] του πρωτοπόρου Eric

Steven Raymond,

• το Global Footprint Network [13] του Mathis Wackernagel,

• το περιεκτικότατο άρθρο Optimum Society: A World Without Money [3]

του Jonathan Mark,

• την ελληνική µη κερδοσκοπική οργάνωση Πανγαία (Pangea) [16]

και αρκετές άλλες. Οι πηγές αυτές και κυρίως το πρωτοπόρο Venus Project

και τα περίφηµα documentaries του Zeitgeist περιγράφουν µια εναλλακτική

κοινωνία, πολύ κοντά σε αυτήν που ϕανταζόµαστε και µε την υλοποίηση της

οποίας διαπραγµατευόµαστε σε αυτό το άρθρο. Θα ϑεωρήσουµε δεδοµένο ότι

ο αναγνώστης έχει υπόψιν του τις πηγές αυτές και γνωρίζει τι περιγράφουν,

έστω και σε γενικές γραµµές.

3 το πρόβληµα

΄Οταν κάποιος σκεφτεί πως κάτι χρειάζεται να αλλάξει στην κοινωνία που Ϲούµε

και επιθυµήσει να ενεργήσει προς την κατεύθυνση αυτή, ενδιαφέρον παρου-

σιάζει το µικρό χρονικό διάστηµα που απαιτείται για να καταλήξει να µαθαίνει

για το Venus Project και να ϐλέπει τα documentaries του Zeitgeist, ή σε µια

πιο ενεργητική µορφή της προσπάθειάς του, να συµµετέχει σε συζητήσεις,

offline και online, περί του ϑέµατος.

Η λέξη "καταλήξει" χρησιµοποιείται σκοπίµως παραπάνω, επειδή εξαιρε-

τικά σπάνια κάποιος πραγµατοποιεί έστω κι ένα επόµενο ϐήµα από την πα-

ϑητική απόκτηση γνώσης περί του ϑέµατος, σε όποιον ϐαθµό και αν αυτή

επιτυγχάνεται, ή από την ανάπτυξη κάποιων µεµονωµένων και διάσπαρτων

σκέψεων. Σπανίως κάποιος ϕτάνει στην πράξη µετά τη γνώση και τη σκέψη

(ϐλέπε [8] για µια ανάλυση της διαδικασίας των ενεργειών). Η παρατήρηση

αυτή σαφώς και δεν περιλαµβάνει ίχνος επίκρισης ή αµφισβήτησης των ικα-

νοτήτων και της ϑέλησης του καθενός µας, αλλά στοχεύει στο να αναδείξει το

σηµείο στο οποίο παρουσιάζεται το πρόβληµα της αναντιστοιχίας. Της αναν-

τιστοιχίας µεταξύ της ύπαρξης του επιθυµητού στόχου και της απραξίας προς

την επίτευξή του.
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Οι έως τώρα προσπάθειες περιγράφουν µια πολύ ελκυστική εναλλακτική

πραγµατικότητα. Μια διαφορετική οργάνωση της κοινωνίας µε περισσότερα

ϑετικά στοιχεία από όσα µπορούµε να ϕανταστούµε. ΄Εναν εντελώς διαφορε-

τικό και πολύ επιθυµητό τρόπο Ϲωής. Το πρόβληµα που ϕαίνεται να υπάρχει,

όµως, µετατρέπει κάθε προσπάθεια σε ουτοπική απόπειρα στο µυαλό των αν-

ϑρώπων, χωρίς πραγµατικά να είναι, καταλύει κάθε ϑετικό στοιχείο του σχε-

δίου της αλλαγής, καθιστά ανέφικτο κάθε στόχο του, ανώφελη κάθε επιδίωξη

επίτευξής του και χωρίς νόηµα κάθε λεπτοµέρεια υλοποίησής του.

Αν µε κάποιο τρόπο, η ανθρωπότητα έφτανε στην γη έχοντας την υπάρ-

χουσα γνώση, σίγουρα ϑα διάλεγε έναν τρόπο Ϲωής πολύ κοντά σε αυτόν που

προτείνει το Venus Project και ο καθένας µας ϑα είχε τη ϕάτσα του Jacque

Fresco στην οθόνη του υπολογιστή ως ϕόρο τιµής. Αναµφίβολα ϑα επιλέγαµε

την εναλλακτική αυτή κοινωνία σε σύγκριση µε τη σηµερινή. Τα πράγµατα

όµως δεν είναι έτσι. ∆εν µπορούµε να µηδενίσουµε τον µετρητή. Ζούµε και

εξελισσόµαστε στη γη εδώ κι εκατοµµύρια χρόνια και κουβαλάµε όλα τα κα-

τάλοιπα αυτής της εξέλιξης στο σήµερα, ϑετικά και αρνητικά. Το πρόβληµα,

λοιπόν, δεν είναι η δοµή της νέας, προτεινόµενης κοινωνίας, αλλά ο τρόπος

µετάβασης σε αυτήν από το σηµερινό καθεστώς. Το υπάρχον υλικό περιγράφει

µε πολύ ωραίο τρόπο πώς ϑα λειτουργεί η νέα κοινωνία. Χρειαζόµαστε, όµως,

και µια ξεκάθαρη διαδικασία µετάβασης σε αυτήν −ξεκάθαρη και ντετερµινι-

στική, όχι απαραίτητα ακριβή και λεπτοµερώς περιγεγραµµένη.

Μπορούµε να διακρίνουµε τα αίτια της απραξίας ως προς τη µετάβαση σε

δύο κατηγορίες : αφενός στις συνθήκες που µας συγκρατούν στην υπάρχουσα

κατάσταση και αφετέρου στις συνθήκες που µας εµποδίζουν να µεταβούµε

στην καινούργια. Ας διαχωρίσουµε αυτά τα δύο είδη συνθηκών για όσους τα

ϑεωρούν ταυτόσηµα, δίνοντας ένα παράδειγµα.

παράδειγµα 1. ΄Εστω ότι ο Γιάννης ϑέλει να πάει από το σπίτι του στο σπίτι

της Μαρίας. Οι συνθήκες που τον κρατάνε στην υπάρχουσα κατάσταση είναι

η κλειδωµένη πόρτα του σπιτιού του, ενώ οι συνθήκες που τον εµποδίζουν να

µεταβεί στην καινούργια κατάσταση είναι η κλειδωµένη πόρτα του σπιτιού της

Μαρίας. ∆ύο εντελώς διαφορετικά αίτια.

Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν οι κοινωνικές συνήθειες [6] που µας κρα-

τούν καθηλωµένους στην υπάρχουσα κατάσταση και επιπλέον µας κάνουν να

πιστεύουµε πως ϐιώνουµε µια ευνοϊκή πραγµατικότητα, πως είµαστε τυχεροί,

πως ϑα πρέπει να είµαστε ευγνώµονες για αυτό που Ϲούµε. Οι κοινωνικές αυ-

τές συνήθειες δηµιουργούν την αίσθηση ασφάλειας που προσφέρει το γνωστό

έναντι του άγνωστου, η υπάρχουσα κατάσταση έναντι της καινούργιας. Κάθε

τι νέο, µας ϕοβίζει, ακόµη κι όταν η κοινή πεποίθηση είναι πως αυτό το νέο,

αν και άγνωστο στο παρόν −αλλιώς δεν ϑα ήταν νέο− είναι πολύ καλύτερο.
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Οι κοινωνικές συνήθειες είναι τα στοιχεία της κοινωνίας µας που αν τα έβλεπε

κάποιος, που έρχεται για πρώτη ϕορά σε επαφή µε τον πολιτισµό µας, πριν

τα χαρακτηρίσει ως ϑετικά ή αρνητικά, ϑα τα έβρισκε απλώς αλλόκοτα, ανε-

ξήγητα, παράλογα, περιττά και άνευ χρησιµότητας, µονολογώντας : "µα πώς

τους ήρθε ;". Είναι αυτά ακριβώς τα χαρακτηριστικά της κοινωνίας που πολύ

εύστοχα ο Fernando Pessoa ονοµάζει "τα κοινωνικά πλάσµατα της ϕαντασίας"

στο ϐιβλίο του Ο Αναρχικός Τραπεζίτης [4].

παράδειγµα 2. Οι κοινωνικές συνήθειες περιλαµβάνουν τις συµβάσεις στις

διαπροσωπικές σχέσεις, τις πεποιθήσεις για το "καλύτερο", τις "απολίτιστες" εκ-

ϕάνσεις του "πολιτισµού", κάθε µορφής δογµατισµό, τη δοµή του κράτους και της

οικογένειας, το χρήµα, τις γραβάτες . . . . ΄Οπως αναφέρει ο αναρχικός τραπεζί-

της : "Το αληθινό κακό, το µοναδικό κακό, είναι οι κοινωνικές συµβάσεις και τα

κοινωνικά πλάσµατα της ϕαντασίας, που µπαίνουν πάνω από τη ϕυσική πραγ-

µατικότητα : η οικογένεια, το χρήµα, η ϑρησκεία και το κράτος. Γεννιόµαστε

άντρες ή γυναίκες, ϑέλω να πω γεννιόµαστε για να γίνουµε, όταν ενηλικιω-

ϑούµε, άντρες ή γυναίκες. Η δίκαιη Φύση δε µας γεννά ούτε συζύγους, ούτε

πλούσιους, ούτε ϕτωχούς, ούτε καθολικούς, ούτε προτεστάντες, ούτε Εγγλέζους,

ούτε Πορτογάλους. Γινόµαστε όλ΄ αυτά, που σας είπα παραπάνω, κάτω απ΄ την

επίδραση των κοινωνικών πλασµάτων της ϕαντασίας. Ε, λοιπόν, γιατί είναι κα-

κά τούτα τα κοινωνικά πλάσµατα της ϕαντασίας ; Γιατί ακριβώς είναι πλάσµατα

της ϕαντασίας, γιατί ακριβώς δεν είναι ϕυσικά.".

Στην δεύτερη κατηγορία των αιτιών απραξίας ανήκουν οι δυσκολίες µετά-

ϐασης στη νέα πραγµατικότητα. Από τη µια πλευρά διακρίνουµε τις εγγενείς

δυσκολίες της µετάβασης και από την άλλη την αντίσταση των ανθρώπων στην

αλλαγή. Κάθε αλλαγή κατάστασης απαιτεί καταβολή προσπάθειας, κατανά-

λωση ενέργειας. Η ποσότητα προσπάθειας/ενέργειας, που απαιτείται στην

περίπτωση αλλαγής της κοινωνίας µας, µιας κατάστασης δηλαδή που αφο-

ϱά 7 δισεκατοµµύρια ανθρώπους −ολόκληρη τη γη− και αποτελεί καθεστώς

για πολλές εκατονταετίες, είναι σίγουρα πολύ µεγάλη. Η εγγενής δυσκολία,

λοιπόν, είναι τεράστια. Από την άλλη πλευρά, ϐέβαιο επίσης είναι ότι κάθε εγ-

χείρηµα ϱιζικής αλλαγής της υπάρχουσας κατάστασης ϑα ϐρει αντιπάλους τη

συντριπτική πλειοψηφία των ανθρώπων, είτε ενσυνείδητα είτε από συνήθεια.

Αυτοί που επωφελούνται από την υπάρχουσα κατάσταση ϑα εναντιωθούν συ-

νειδητά σε κάθε απόπειρα αλλαγής της. Στο παράδειγµα 1, ϑα λέγαµε ότι

εκτός της κλειδωµένης πόρτας στο σπίτι της Μαρίας, επιπλέον οι γονείς της

δεν συµπαθούν τον Γιάννη και δεν τον ϑέλουν στο σπίτι τους. ΄Οµως, ακόµη

κι αυτοί που δεν ϑα εναντιωθούν, ϑα αποτελέσουν τροχοπέδη στην αλλαγή,

αν δεν ϐοηθήσουν να συντελεστεί. ΄Οποιος µένει άπραγος πάνω σε ένα πλοίο

που ϑέλουµε να ϱυµουλκήσουµε, όχι µόνο δεν ϐοηθάει στη ϱυµούλκησή του,
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αλλά στέκεται και εµπόδιο σ΄ αυτήν. Τα εµπόδια, λοιπόν, είναι δεδοµένα και

προκύπτουν είτε από την ίδια τη ϕύση της µετάβασης, είτε από την αντίσταση

κάποιων προς αυτήν.

Από τη µια, λοιπόν, έχουµε τις κοινωνικές συνήθειες, που είναι η εσωτε-

ϱική αιτία απραξίας του καθενός µας ως προς την αλλαγή της υπάρχουσας

κατάστασης. Από την άλλη έχουµε τα εξωτερικά εµπόδια ως προς την πραγ-

µατοποίηση της νέας κατάστασης, τα οποία επίσης µας οδηγούν στην απραξία

λόγω των ανυπέρβλητων προβληµάτων που µας παρουσιάζουν. Τα δύο αυτά

είδη αιτιών δεν είναι ανεξάρτητα, αλλά συνδυάζονται για να δηµιουργήσουν

ένα µέτωπο εναντίον της µετάβασης. Αν µία από τις δύο κατηγορίες αιτιών

δεν υπήρχε, τότε το αποτέλεσµα στο πρακτικό κοµµάτι της µετάβασης στην ε-

ναλλακτική κοινωνία ϑα ήταν διαφορετικό, η νέα κατάσταση ϑα είχε ήδη γίνει

πραγµατικότητα.

Αν δεν υπήρχαν τόσο ισχυρές κοινωνικές συνήθειες, που να καθηλώνουν

τους ανθρώπους στην υπάρχουσα κατάσταση, τότε ο µόνος δρόµος εξέλιξης ϑα

ήταν η αλλαγή. Κάποια οµάδα ατόµων ϑα δοκίµαζε να υλοποιήσει το διαφο-

ϱετικό όσο δύσκολο κι αν ήταν. Αν δεν υπήρχε ούτε η ελάχιστη αγκίστρωση

στο τωρινό, το διαφορετικό αύριο ϑα ήταν η µόνη δυνατή εξέλιξη. Αν επιπλέον

υπήρχε η επιδίωξη για ένα συγκεκριµένο διαφορετικό αύριο, τότε αυτό επίσης

ϑα αποτελούσε σίγουρα πραγµατικότητα, όσο µεγαλεπήβολο και δυσεπίτευ-

κτο κι αν ϕάνταζε. Στο ίδιο πνεύµα, αν και αρκετά αισιόδοξη κατά τη γνώµη

µας, είναι και η άποψη του Jacque Fresco, πως ϑα χρειαστούµε περίπου 10

µε 15 χρόνια ως ανθρωπότητα για να αλλάξουµε την επιφάνεια της γης, ώστε

να υλοποιήσουµε την εναλλακτική κοινωνία [22]. Και είναι τόσο αισιόδοξη

αυτή η άποψη, επειδή ακριβώς υπονοεί και προϋποθέτει ότι ϑα δουλέψουµε

ως ανθρωπότητα προς αυτόν τον στόχο, ότι δηλαδή ϑα έχουµε απαγκιστρωθεί

από την τωρινή κατάσταση και ϑα την έχουµε αφήσει πίσω µας.

παράδειγµα 3. ΄Ενα χαρακτηριστικό παράδειγµα πρωτόγνωρης ώθησης στην

ανθρώπινη πρόοδο, που ϐασίζεται κυρίως στην αποφυγή της καθήλωσης στο

παρόν, είναι η περίπτωση των αρχαίων Αθηναίων. ΄Οχι µόνο δεν έµεναν πε-

ϱιορισµένοι στην υπάρχουσα κατάσταση, αλλά προσπαθούσαν να ανατρέψουν

και να παύσουν οτιδήποτε µπορούσε να γίνει καθεστώς, µόνο και µόνο µε το

ϕόβο µήπως αποτελέσει παγιωµένη κατάσταση και τους δεσµεύσει στο µέλλον,

εµποδίζοντάς τους από περαιτέρω ανάπτυξη. ΄Οχι µόνο δεν έµεναν κολληµένοι

στο παρόν, αλλά επεδίωκαν να το αλλάξουν χωρίς προφανή λόγο, χωρίς σαφές

άµεσο όφελος, µόνο µε την πίστη στην αλλαγή και την πρόοδο που αυτή µπορεί

να επιφέρει. Αυτή η απόσταση από την καθήλωση τους κατέστησε τόσο ανή-

συχα πνεύµατα που πραγµατοποίησαν κάποια από τα µεγαλύτερα επιτεύγµατα

της ιστορίας : ϕιλοσοφία, δηµοκρατία, µαθηµατική απόδειξη, τεκµηριωµένη επι-
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χειρηµατολογία και ϑέατρο, καθώς και πρωτόγνωρες επιδώσεις στην ποίηση, τη

γλυπτική, την αρχιτεκτονική, τη Ϲωγραφική. Κανείς δεν µπορεί να ισχυριστεί ότι

τα επιτεύγµατά τους ήταν εύκολα. Απεναντίας η δυσκολία τους ήταν τεράστια,

αλλά έγιναν πραγµατικότητα λόγω έλλειψης κοινωνικών συνηθειών. Μια ωραί-

α και γλαφυρή περιγραφή αυτής της ιδιαιτερότητας των αρχαίων Αθηναίων ως

προς τις κοινωνικές συνήθειες δίνεται στο ϐιβλίο "Μικρή ιστορία του κόσµου" [2]

του E.H. Gombrich (ϐλέπε Παράρτηµα Α΄ για περισσότερα στοιχεία).

Από την άλλη πλευρά, αν η µετάβαση στην εναλλακτική κοινωνία δεν πα-

ϱουσίαζε µεγάλες δυσκολίες, όση και να ήταν η επιβάρυνση από τις κοινωνικές

συνήθειες, ϑα εµφανίζονταν εκφάνσεις τής αλλαγµένης πραγµατικότητας έστω

και σε µικρή, τοπική κλίµατα, ως η πραγµατοποίηση µιας κατάστασης που

η υλοποίησή της είναι εύκολη. Τα µέλη των κοινωνικών οµάδων τείνουν να

συµπεριφέρονται όπως τα µόρια ενός αερίου. ΄Ενα αέριο ϑα καταλάβει κάθε

κενό σηµείο του χώρου, αρκεί να µην συναντήσει αντίσταση. Αν επιπλέον

συναντήσει αντίσταση αλλά αυτή είναι µικρή, τότε αντίστοιχα µικρή ϑα είναι

και η ώθηση, η πίεση, που ϑα χρειαστεί για να ξεπεράσει το εµπόδιο και να

καταλάβει όλα τα "εύκολα" σηµεία του χώρου. Αντιστρέφοντας το παράδειγµα

της Émile Borel [1], που λέει ότι µια µαϊµού ϑα χρειαστεί χρόνο που τείνει

στο άπειρο για να δακτυλογραφήσει σχεδόν σίγουρα1 ολόκληρο το έργο του

William Shakespeare, ϑα λέγαµε ότι στη µαϊµού δεν χρειάζονται παρά µε-

ϱικές µέρες για να δακτυλογραφήσει µια εύκολη ϕράση. Αν, λοιπόν, η νέα

επιθυµητή πραγµατικότητα είναι ένα από αυτά τα εύκολα σηµεία στο χώρο,

µια από αυτές τις εύκολες ϕράσεις, τότε ϑα την είχαµε ήδη υλοποιήσει, έστω

και εκ παραδροµής, όσες και να είναι οι κοινωνικές συνήθειες που µας ϐα-

ϱύνουν και µας κρατάνε καθηλωµένους2. Σε αυτήν την περίπτωση, η µόνη

δυνατή εξέλιξη ϑα ήταν η υιοθέτηση αυτής της πραγµατικότητας από όλο και

1Η έννοια "σχεδόν σίγουρα" (almost surely) είναι όρος της στατιστικής, που σηµαίνει ότι

ένα γεγονός συµβαίνει µε πιθανότητα 1 και χρησιµοποιείται κυρίως στις περιπτώσεις που ο

δειγµατικός χώρος είναι άπειρος.
2Το γεγονός ότι δεν έχουµε µεταβεί ακόµη στην ιδεατή κοινωνία, δείχνει ακριβώς ότι η υ-

λοποίησή της δεν είναι εύκολη. Αντιθέτως, η υλοποίηση µιας οποιασδήποτε πραγµατικότητας

σε οποιαδήποτε κλίµακα µπορεί να είναι εύκολη. Μάλιστα, τέτοια "εύκολα" παραδείγµατα

πραγµατικοτήτων ήδη υλοποιούνται σε αρκετές περιπτώσεις µικρής κλίµακας. Αποµονωµένες

οµάδες Ϲουν στη δική τους "µικρή" πραγµατικότητα, όπως οι οπαδοί µιας ποδοσφαιρικής ο-

µάδας, οι ϑεατές του LOST, οι πωρωµένοι µε τα roleplaying games. ΄Ολες αυτές όµως είναι

µέρος της "γενικής" πραγµατικότητας. ΄Ολα τα µέλη των αναφερθέντων οµάδων µπορεί ταυτό-

χρονα να είναι κακοπληρωµένοι µικροαστοί, που δεν χρησιµοποιούν υπολογιστή και µισούν

το γείτονά τους επειδή τους ϐρέχει τον τοίχο όταν πλένει την ϐεράντα. Μιλάµε, λοιπόν, πάντα

για τη µετάβαση στη συγκεκριµένη πραγµατικότητα, όπως αυτή ορίστηκε. Στο παράδειγµά 1,

ο Γιάννης δεν ϑέλει να πάει σε οποιοδήποτε άλλο σπίτι, ούτε απλώς να ϐγει µια ϐόλτα, αλλά να

πάει σε ένα συγκεκριµένο σπίτι, το σπίτι της Μαρίας.
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περισσότερους και η υλοποίησή της σε όλο και µεγαλύτερη κλίµακα, αφού εξ΄

ορισµού είναι καλύτερη από την υπάρχουσα.

Το γεγονός ότι η κάθε αιτία ξεχωριστά και από µόνη της δεν ϑα αποτελούσε

εµπόδιο στη µετάβαση, δεν σηµαίνει ότι δεν ϑα χρειαζόταν προσπάθεια για να

ξεπεραστεί. Σηµαίνει ότι αν υπήρχε µόνη της, η αντιµετώπισή της σε πρακτικό

επίπεδο ϑα είχε ήδη συντελεστεί. Η υπέρβασή της ϑα είχε ήδη πραγµατοποιη-

ϑεί από όσους το επιθυµούν. ΄Οµως, στην πραγµατικότητα υπάρχει πάντα και

η άλλη αιτία.

Καταλήγουµε, λοιπόν, στο συµπέρασµα ότι οι δύο αιτίες της απραξίας

ως προς τη µετάβαση, είναι δύο καταστάσεις που συνδέονται στον σηµερινό

κόσµο και υπάρχουν έτσι συνδυασµένες στο συνειδητό και το υποσυνείδητο

του καθενός µας. Και ακριβώς αυτός ο συνδυασµός είναι που αποτελεί το

πρόβληµα, αυτό που πρέπει να λύσουµε, να καταπολεµήσουµε.

παράδειγµα 4. Συνεχίζοντας το παράδειγµα 1, για να δείξουµε τον συνδυασµό

των αιτιών, ϑα λέγαµε ότι οι δύο πόρτες, των σπιτιών του Γιάννη και της Μαρίας,

ανοίγουν και οι δύο προς τα έξω, αλλά ϐρίσκονται αντικριστά η µία στην άλλη,

εφαπτόµενες έτσι ώστε η καθεµιά να εµποδίζει το παραµικρό άνοιγµα της άλλης.

Στην περίπτωση αυτή, το να ξεκλειδώσουµε τις πόρτες δεν επιφέρει καµία πρό-

οδο, αφού και πάλι δεν ϑα ανοίγουν. Χρειάζεται, λοιπόν, ο Γιάννης να αρχίσει

να καταστρέφει τις πόρτες ώστε να µπορέσει να περάσει από µέσα τους.

4 πρότυπα λύσης

Η λύση του προβλήµατός µας, λοιπόν, χρειάζεται να περιλαµβάνει την εξά-

λειψη των δύο αιτιών απραξίας. Μπορούµε να διακρίνουµε δύο πρότυπα

επίλυσης. Στο πρώτο, αρχικά καταπολεµείται η µία αιτία εξολοκλήρου και

αφού εξαλειφθεί εντελώς στη συνέχεια καταπολεµείται η δεύτερη. Στο δεύτε-

ϱο πρότυπο, οι δύο αιτίες αντιµετωπίζονται ταυτόχρονα και καταπολεµούνται

παράλληλα µε εναλλασσόµενες και επικαλυπτόµενες περιόδους προόδου.

Ακολουθώντας το πρώτο πρότυπο, ϑα πρέπει να εξαλείψουµε εντελώς τη

µία αιτία, χωρίς να ασχοληθούµε άµεσα µε την άλλη. ΄Εστω ότι αποφασίζου-

µε να εξαλείψουµε τις κοινωνικές συνήθειες που µας περιβάλλουν, χωρίς να

επιχειρήσουµε να αλλάξουµε κάτι στη δοµή της κοινωνίας µας. Πόσοι ϑα τα

καταφέρουµε ; Θυµάµαι κάποιον που τα κατάφερε πριν 2500 χρόνια, αλλά

δεν νοµίζω πως ϑα γίνουµε όλοι Πεφωτισµένοι, Ϲώντας µέσα στην κοινωνία

µας. Η αλλαγή όλων µας µέσα στην υπάρχουσα κατάσταση, χωρίς να υπάρ-

χει εναλλακτική πρόταση, είναι πρακτικά αδύνατη. Η αποµάκρυνση από τον

κόσµο των κοινωνικών συνηθειών µπορεί να επιτευχθεί µόνο αν υπάρχει ένας
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άλλος, εναλλακτικός κόσµος για να πάµε, έστω και ανολοκλήρωτος, έστω και

στα πρώτα στάδια της ανάπτυξής του.

΄Εστω τώρα ότι αποφασίζουµε να δηµιουργήσουµε τη νέα πραγµατικότη-

τα, υπερνικώντας τα εµπόδια µετάβασης, χωρίς όµως να απαγκιστρωθούµε

από τις κοινωνικές µας συνήθειες. Εναντιωνόµαστε σε όσους στέκονται εµ-

πόδιο στην αλλαγή −η πρώτη πτυχή των εµποδίων µετάβασης−, αλλά δεν

προσπαθούµε να αλλάξουµε κάτι σε µας. Αντιτασσόµαστε στις "πολυεθνικές"

και τους "καπιταλιστές δυνάστες", αλλά συνεχίζουµε να χρησιµοποιούµε χρή-

µατα, ϱίχνοντας νερό στον µύλο της τωρινής οικονοµίας. Προσπαθούµε να

εισάγουµε την τεχνολογία στην καθηµερινή µας Ϲωή, αλλά εξακολουθούµε να

χρησιµοποιούµε τον υπολογιστή σαν µια ϐελτιωµένη τηλεόραση και όχι ως το

καλύτερο µέσο που διαθέτουµε ως ανθρωπότητα για την υλοποίηση και εκτέ-

λεση αλγορίθµων, για τη επίλυση προβληµάτων. Θέλουµε να χρησιµοποιούµε

την επιστήµη ως αντικειµενικό µέσο αποφάσεων, αλλά το µόνο που γνωρίζου-

µε γι΄ αυτήν είναι τα ονόµατα κάποιων γνωστών αντιπροσώπων της και στην

καλύτερη περίπτωση τη χρησιµοποιούµε, ερµηνεύοντας τα αποτελέσµατά της

µε υποκειµενισµό προς όφελός µας. Επιθυµούµε τον καθολικό σεβασµό προς

κάθε έµβιο ον, αλλά εκνευριζόµαστε µε τον σκύλο του γείτονα −για να µην

πούµε για την κατσίκα του.

Στη δεύτερη κατηγορία αιτιών, εκτός από την εναντίωση των υπολοίπων,

ανήκουν και οι εγγενείς δυσκολίες του εγχειρήµατος −η δεύτερη πτυχή των

εµποδίων µετάβασης. Για να τις εξαλείψουµε, ϑα χρειαστεί να καταστήσουµε

την υλοποίηση της εναλλακτικής πραγµατικότητας τόσο απλή για τον καθένα,

όσο απλή είναι µια καθηµερινή του ασχολία. ∆εν λέµε άµεση, αλλά απλή, όσο

χρόνο κι αν χρειαστεί. Να καθορίσουµε, δηλαδή, τα ϐήµατα της µετάβασης

στη νέα κοινωνία σαφή και απλά, ώστε να είναι άνετα κατορθωτά από κάθε

οµάδα που ϑα επιθυµήσει να πράξει τη µετάβαση3. ΄Οµως, ακόµη κι αν αυτή η

απλοποίηση γίνει στον επιθυµητό ϐαθµό, αν η κάθε τέτοια οµάδα δεν αποβάλει

τις κοινωνικές τις συνήθειες δεν πρόκειται ποτέ να µεταβεί σε άλλη κοινωνία.

Θα εξακολουθήσει να Ϲει στην κοινωνία, τις συνήθειες της οποίας ακολουθεί.

Συµπερασµατικά, αλλαγή στην κοινωνία δεν ϑα έρθει όταν το αποφασίσουµε,

όσοι κι αν το αποφασίσουµε, όσο αποφασιστικοί και αν ήµαστε. Θα έρθει

3Ο καπιταλισµός είναι ένα από τα εύκολα συστήµατα που µπορούµε να ακολουθήσουµε

ως ανθρωπότητα και ακριβώς γι΄ αυτό έχει αναπτυχθεί µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους και

ανεξάρτητα στις διάφορες περιοχές της γης. Η περίπτωση του καπιταλισµού, ϐέβαια, εκτός

από εύκολη είναι και λανθασµένη −όσοι δεν το πιστεύετε ϱωτήστε τα εκατοµµύρια παιδιά που

πεινάνε για να ϕορούν κάποιοι άλλοι τα "ακριβά" τους ϱούχα− και ως εκ τούτου είναι ένα από

τα "εύκολα λάθη" που µπορεί να κάνει ένας πολιτισµός κατά την ανάπτυξή του. Το ϐασικό

ϑέµα είναι πόσο χρόνο παίρνει σε κάθε πολιτισµό να µάθει από τα λάθη αυτά και να πάψει να

τα επαναλαµβάνει (ϐλέπε [7]).
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όταν επιδιώξουµε να παύσουµε το καθεστώς, που περιλαµβάνει τα εµπόδια

µετάβασης, αλλά και τις κοινωνικές µας συνήθειες.

Το πρώτο πρότυπο επίλυσης, λοιπόν, είναι ανεφάρµοστο. Η κάθε κατηγο-

ϱία αιτιών δεν µπορεί να καταπολεµηθεί ανεξάρτητα από την άλλη και µάλιστα

στη δεύτερη κατηγορία είναι ανέφικτη ακόµη και η εξάλειψη κάθε πτυχής της

ξεχωριστά. Το µόνο που µας µένει, είναι το δεύτερο πρότυπο επίλυσης, αυτό

της ταυτόχρονης αντιµετώπισης και καταπολέµησης των δύο αιτιών. Και µιας

και δεν είναι δυνατή η στιγµιαία εξάλειψή τους, η προτεινόµενη λύση πρέπει

να περιλαµβάνει ενέργειες σταδιακής αλλαγής και παράλληλης εναντίωσης

και στα τρία µέτωπα: τις κοινωνικές συνήθειες, τις εγγενείς δυσκολίες και την

εναντίωση των υπολοίπων.

παράδειγµα 5. Συνεχίζοντας το παράδειγµα 4, για να σχηµατοποιήσουµε την

δυσκολία καταπολέµησης της κάθε κατηγορίας αιτιών ανεξάρτητα από την άλ-

λη, ϑα λέγαµε ότι η προσπάθεια του Γιάννη να σπάσει την κάθε πόρτα ξεχωριστά

χωρίς να επηρεάσει την άλλη, µάλλον δηµιουργεί µια επιπρόσθετη δυσκολία

παρά ϐοηθάει στην αποδοτικότητα. Την πόρτα της Μαρίας δεν µπορεί να αρχίσει

να την καταστρέφει αν δεν έχει καταστρέψει πρώτα ένα κοµµάτι της δικής του.

Επίσης, είναι εντελώς αναποτελεσµατικό να προσπαθεί να εξαλείψει ολόκληρη

τη δική του πόρτα χωρίς να αρχίσει να καταστρέφει την πόρτα της Μαρίας, ενώ

επιπροσθέτως ϑα µπορούσε να περάσει από µέσα της χωρίς να ολοκληρώσει

εντελώς την καταστροφή της.

5 µια εφικτή λύση

Ας επαναλάβουµε το συµπέρασµα του προηγούµενου κεφαλαίου. Κάθε εφι-

κτή λύση στο πρόβληµα της απραξίας ως προς τη µετάβαση, ϑα πρέπει να

είναι µια διαδικασία που να περιλαµβάνει ενέργειες σταδιακής αλλαγής και

παράλληλης εναντίωσης προς τα τρία µέτωπα που συνθέτουν τις αιτίες του

προβλήµατος. Ας δώσουµε έναν ορισµό που ϑα µας εισάγει στην προτεινόµε-

νη λύση.

ορισµός 1. ΄Ενα αγαθό ονοµάζεται ελευθεροποιηµένο αν παρέχεται σε οποιο-

δήποτε µέλος της ανθρωπότητας επιθυµεί να το απολαύσει χωρίς την υποχρέωση

παραγωγής έργου εκ µέρους του.

Η υποχρέωση για παραγωγή έργου µπορεί να ϑεωρηθεί ως η υποχρέωση

για αντάλλαγµα στην παροχή του αγαθού, υλικού ή άυλου, από αυτόν που

ϑέλει να το απολαύσει. ΄Οταν πρόκειται για την παροχή αγαθού από κάποιον

άλλο, η συντριπτική πλειοψηφία αυτών των ανταλλαγών γίνεται σήµερα µε

χρήµατα, δικαιολογώντας την ανταλλακτική τους αξία. ΄Οταν πρόκειται για

11



την παραγωγή αγαθού από εµάς τους ίδιους, η ανταλλαγή πραγµατοποιείται

µε τον προσωπικό µας µόχθο, µε την παραγωγή έργου εκ µέρους µας. Για

να αποκτήσουµε ένα ελευθεροποιηµένο αγαθό, λοιπόν, δεν χρειάζεται να δώ-

σουµε χρήµατα, δεν χρειάζεται να µοχθήσουµε, δεν χρειάζεται να παράγουµε

έργο, δεν χρειάζεται να δώσουµε οτιδήποτε για αντάλλαγµα.

παράδειγµα 6. Ελευθεροποιηµένος είναι ο αέρας που αναπνέουµε. Μπορούµε

να τον απολαύσουµε χωρίς να µας Ϲητηθεί κανένα αντάλλαγµα. Και αν σας

ϕαίνεται απλοϊκό το παράδειγµα, σκεφτείτε ότι αντίθετα µε τον αέρα, το νερό που

πίνουµε δεν είναι ελευθεροποιηµένο αφού στην περισσότερες περιοχές της γης

χρειάζεται παραχώρηση ανταλλάγµατος και άρα παραγωγή έργου από όποιον

ϑέλει να το απολαύσει.

παράδειγµα 7. Η αναζήτηση στο Internet, αν την αποµονώσουµε ως ϕαινόµενο

από όλα τα υπόλοιπα που την περιβάλλουν, είναι ελευθεροποιηµένη. Ασχέτως

µε την ποιότητά της, που στην περίπτωση της Google [19] για παράδειγµα είναι

µοναδική, δίδεται στον καθένα µας χωρίς απαίτηση ανταλλάγµατος. Βέβαια

υπάρχουν και περιπτώσεις µηχανών αναζήτησης που παρέχουν την υπηρεσία

κατόπιν πληρωµής. Αφού, όµως, υπάρχει έστω και µια µηχανή αναζήτησης,

που δεν υστερεί έναντι των υπολοίπων και παρέχει τις υπηρεσίες της χωρίς

την απαίτηση παραγωγής έργου εκ µέρους µας, το αγαθό της αναζήτησης στο

Internet είναι ελευθεροποιηµένο.

παράδειγµα 8. Ας δώσουµε ένα ακόµη παράδειγµα, για να δείξουµε ότι η έν-

νοια του ελευθεροποιηµένου αγαθού είναι ανεξάρτητη από κάθε έννοια νοµιµό-

τητας ή παρανοµίας. Η εύρεση ταινιών για ϑέαση και τραγουδιών για ακρόαση

είναι στις µέρες µας αγαθά ελευθεροποιηµένα. Μπορεί κάποιος χωρίς ίχνος

ανταλλάγµατος να ϐρει ταινίες και τραγούδια στο Internet, χρησιµοποιώντας

κάποιο µέσο τεχνολογίας peer to peer ή server based για να τα "κατεβάσει"

στον υπολογιστή του ή µπορεί ακόµη να τα απολαύσει online.

Μπορούµε να παρατηρήσουµε στα παραπάνω παραδείγµατα, ότι για να

χαρακτηριστεί ένα προϊόν ελευθεροποιηµένο, δεν είναι απαραίτητο να έχει ο

καθένας την επιδεξιότητα ή τη ϑέληση να το χρησιµοποιήσει σε αυτή τη µορφή

του. Για παράδειγµα αν κάποιοι δεν γνωρίζουν πώς να κάνουν αναζητήσεις

στον παγκόσµιο ιστό ή δεν ϑέλουν να "κατεβάσουν" τραγούδια, σε καµία περί-

πτωση αυτό δεν σηµαίνει, ότι τα αντίστοιχα αγαθά δεν είναι ελευθεροποιηµένα.

Για τον λόγο αυτό, ο ορισµός 1 είναι προσανατολισµένος στο αγαθό και όχι

στις ικανότητες του εκάστοτε που ϑέλει να το απολαύσει.

΄Ενα ακόµη σηµείο που χρειάζεται να διευκρινιστεί στον ορισµό 1 για λό-

γους συνέπειας και ακρίβειας είναι η κατανάλωση ενέργειας για την απόλαυση
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του ελευθεροποιηµένου αγαθού εκ µέρους αυτού που το επιθυµεί. Η έλλειψη

υποχρέωσης για παραγωγή έργου αναφέρεται στην παροντική ή παρελθοντική

καταβολή µόχθου, που παράγει το επιθυµητό αγαθό A, ή παράγει ένα άλλο

αγαθό B, το οποίο δίδεται ως αντάλλαγµα για την απόκτηση του A, άµεσα

ή έµµεσα. Σαφώς και δεν περιλαµβάνεται σε αυτήν την κατηγορία η ενέρ-

γεια για τα click του ποντικιού που χρειάζονται για µια online αναζήτηση ή

για την εύρεση µιας ταινίας, ούτε η ϐιολογική ενέργεια που χρειάζεται για να

ϕουσκώσουν τα πνευµόνια µας ώστε να αναπνεύσουµε.

Τέλος, στα παραπάνω παραδείγµατα τίθεται και το ϑέµα του επιπέδου

ικανοποίησης από ένα αγαθό. Κατά πόσο, δηλαδή, τα ελευθεροποιηµένα

αγαθά ικανοποιούν ως προς την ποιότητά τους όλους τους ανθρώπους. Πάντα

ϑα υπάρχει τουλάχιστον ένας άνθρωπος που δεν ϑα είναι ικανοποιηµένος µε

την παροχή κάποιου ελευθεροποιηµένου αγαθού. Ποτέ, κανένα αγαθό δεν

πρόκειται να χαρακτηριστεί τέλειο. Για να χαρακτηρίσουµε, λοιπόν, ένα αγαθό

ελευθεροποιηµένο χρειάζεται η ποιότητά του να είναι παρόµοια −στο ίδιο

επίπεδο− σε σχέση µε τα αντίστοιχα µη ελευθεροποιηµένα αγαθά.

παράδειγµα 9. Για τις περιπτώσεις των προηγούµενων παραδειγµάτων, ϑα υ-

πάρξει κάποιος που ϑα αναζητήσει µια παλιά ουκρανική ταινία µε ελληνικούς

υπότιτλους και δεν ϑα τη ϐρίσκει online στη µορφή που τη ϑέλει. Θα υπάρξει

κάποιος που δεν ϑα ικανοποιηθεί από τα αποτελέσµατα µιας µηχανής αναζήτη-

σης. Ακόµη και κάποιος που δεν ϑα είναι ικανοποιηµένος µε την ποιότητα του

αέρα που αναπνέει.

Αν η καλύτερη µηχανή αναζήτησης που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε

χωρίς αντάλλαγµα, έδινε αποτελέσµατα κατώτερης ποιότητας σε σχέση µε τις

αντίστοιχες µηχανές που Ϲητούν ανταλλάγµατα, τότε το αγαθό της online ανα-

Ϲήτησης δεν ϑα ήταν ελευθεροποιηµένο. Αν τα video clubs και τα δισκοπωλεία

παρείχαν περισσότερες και καλύτερης ποιότητας κατά µέσο όρο ταινίες και τρα-

γούδια, σε σχέση µε την ανταλλαγή στο Internet, τότε το αγαθό της εύρεσης

ταινιών και τραγουδιών δεν ϑα ήταν ελευθεροποιηµένο. Αν πωλούνταν συ-

σκευασµένος αέρας καλύτερης ποιότητας από αυτόν που αναπνέουµε, τότε το

αγαθό του αέρα δεν ϑα ήταν ελευθεροποιηµένο.

Προσοχή ! Αναφερόµενοι στην ποιότητα των αγαθών, εννοούµε ϐέβαια το

πραγµατικό, χρηστικό επίπεδο ποιότητάς τους και όχι την ψεύτικη αίσθηση

καλύτερης ποιότητας, που κατασκευάζεται από τους µηχανισµούς της προ-

σφοράς, της Ϲήτησης, της τεχνητής σπανιότητας και της ψυχολογικά κατευθυ-

νόµενης διαφήµισης, µέσα που χρησιµοποιούνται από την ελεύθερη αγορά.

Ελευθεροποίηση είναι η διαδικασία µετατροπής ενός αγαθού σε ελευθε-

ϱοποιηµένο. Τυπολογικά, ο όρος της ελευθεροποίησης γεννήθηκε κατά τους
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όρους "ιδιωτικοποίηση" και "κρατικοποίηση", µιας και αυτές οι δύο διαδικα-

σίες αντιµετωπίζονται ως παρόµοιες η µία µε την άλλη και αντίθετες µε τη

διαδικασία της ελευθεροποίησης στο πλαίσιο της λύσης µας. Νοούνται ως

παρόµοιες επειδή κοινό στοιχείο τους είναι η επιδίωξη µιας κατάστασης στην

οποία είναι απαραίτητη η παραχώρηση ανταλλάγµατος για την απόλαυση κά-

ποιου αγαθού, παραχώρηση είτε στον ιδιώτη είτε στο κράτος (κρατικοποίηση

γης και υδάτινων πόρων, ιδιωτικοποίηση λιµανιών, δρόµων, ϱαδιοσυχνοτή-

των). Αντίθετα, η ελευθεροποίηση έχει ως στόχο τη µετάβαση σε µια κατάστα-

ση όπου οι ανάγκες καλύπτονται χωρίς απαίτηση για παροχή ανταλλάγµατος,

για παραγωγή έργου, για καταβολή µόχθου.

Θα µπορούσαµε να ϑεωρήσουµε, λανθασµένα, την ελευθεροποίηση ως την

αντίθετη διαδικασία από την παραγωγή κέρδους −µε την οικονοµική σηµασία

του όρου− οποιασδήποτε µορφής, έννοια η οποία διαφαίνεται και στα περισ-

σότερα παραδείγµατά µας. ΄Οµως σε αυτήν την περίπτωση ϑα αποσιωπούσαµε,

εσφαλµένα, ένα σηµαντικό σκέλος της καταβολής µόχθου. Η ελευθεροποίηση

πήρε το όνοµά της από την ιδιωτικοποίηση και την κρατικοποίηση −έννοιες

που συνδέονται µε την παραχώρηση της κυριότητας των αγαθών− δεν είναι

όµως µόνο αυτές οι διαδικασίες που ϐρίσκονται στην απέναντι όχθη της. Για

να παραχωρηθεί η κυριότητα ενός αγαθού, το αγαθό ϑα πρέπει να υπάρχει, ϑα

πρέπει αρχικά να έχει παραχθεί και στη συνέχεια να έχει διατηρηθεί η χρη-

στικότητά του. Αντίπαλος, λοιπόν, της ελευθεροποίησης είναι και η αύξηση

της εντροπίας (τυπικά η µη αυτόµατη µείωσή της), η ϕυσική τάση που οδη-

γεί στην αταξία και την αποδιοργάνωση και που χρειάζεται να υπερνικήσουµε

για οποιαδήποτε δηµιουργία µας (για µια οπτικοποιηµένη παρουσίαση των

αποτελεσµάτων της αύξησης της εντροπίας στον πλανήτη µας ϐλέπε [20, 21]).

Για την αντιστάθµιση στην αύξηση της εντροπίας, γενικά και ειδικά στην πα-

ϱαγωγή αγαθών, χρειάζεται να παραχθεί έργο, να καταναλωθεί ενέργεια, τόσο

για την αρχική δηµιουργία ενός αγαθού όσο και για τη συντήρησή του. Η

ανάγκη για αρχική παραγωγή ή µεταποίηση των αγαθών µάς οδηγεί σε διαρ-

κή µόχθο κυρίως στους τοµείς που δεν έχει εισχωρήσει η αυτοµατοποίηση. Η

ϕυσική ϕθορά τους µας οδηγεί στην ανάγκη συντήρησης ή αντικατάστασής

τους, πράξεις που επίσης απαιτούν παραγωγή έργου εκ µέρους µας.

Ενώ, λοιπόν, η ελευθεροποίηση απέναντι µόνο στην ιδιωτικοποίηση και

την κρατικοποίηση, ϑα µπορούσε να ϑεωρηθεί ως µια διαδικασία µε στόχο

τη γενική επικράτηση του D.I.Y. (Do It Yourself, ϐλέπε [9]) −αυτής της εµ-

πνευσµένης κίνησης µε το πετυχηµένο ακρωνύµιο και τους πολλούς οπαδούς

σε καθηµερινές και µη ασχολίες− στην πραγµατική της διάσταση που πε-

ϱιλαµβάνει την εναντίωση στην αυξανόµενη εντροπία, ο αληθινός στόχος της

ελευθεροποίησης είναι το don’t D.I. neither Y. −µην το κάνεις ούτε καν µόνος

σου. Ο στόχος αυτός ϑα µπορούσε να επιτευχθεί για παράδειγµα εισάγοντας
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την αυτοµατοποίηση σε όσο το δυνατόν µεγαλύτερο ϐαθµό σε κάθε πτυχή της

Ϲωής µας. Στα πλαίσια του παραδείγµατος 3, ϑα λέγαµε ότι τον ϱόλο των

δούλων στην αρχαία Αθήνα, η εργασία των οποίων εξασφάλιζε ελεύθερο χρόνο

στους Αθηναίους, ϑα µπορούσαν να τον παίξουν σήµερα οι µηχανές.

Συµπερασµατικά, η ελευθεροποίηση τάσσεται ενάντια στην ϕυσική αύξηση

της εντροπίας που µας αναγκάζει να παράγουµε έργο για την δηµιουργία και

τη συντήρηση των αγαθών και σε οποιαδήποτε µορφή κυριότητας των αγαθών,

που απαιτεί αντάλλαγµα για την απόλαυσή τους, αφότου έχουν παραχθεί.

Για το λόγο αυτό, ο ορισµός του ελευθεροποιηµένου αγαθού αναφέρεται σε

παραγωγή έργου και όχι απλώς σε καταβολή χρηµάτων ή προϊόντων προς

ανταλλαγή.

παράδειγµα 10. Το µαγείρεµα −η διαδικασία µεταποίησης πρώτων υλών σε

ϐρώσιµες συνθέσεις− δεν είναι ελευθεροποιηµένο, αφού για τη συντριπτική

πλειοψηφία των ανθρώπων χρειάζεται η καταβολή µόχθου για να ϕάνε ή να

πιουν, ακόµη και όταν διαθέτουν τις πρώτες ύλες. Πρόκειται για την καθηµε-

ϱινή ανάγκη για αρχική παραγωγή του αγαθού της τροφής ως εναντίωση στην

ϕυσική τάση για αύξηση της εντροπίας, η οποία αντιστέκεται στη σύνθεση που

επιθυµούµε και απαιτεί µόχθο για να την υπερβούµε.

παράδειγµα 11. Αν δεν υπήρχε η ϕυσική ϕθορά στα οδικά και σιδηροδροµικά

δίκτυα, δεν ϑα ήταν απαραίτητη εκ µέρους της ανθρωπότητας η παραγωγή έργου

για την συντήρησή τους ή την αντικατάσταση µερών τους. Πρόκειται για τη διαρ-

κή ανάγκη διατήρησης της υπάρχουσας κατάστασης ενάντια στην αυξανόµενη

εντροπία, την τάση για αποσύνθεση.

Η περίπτωση των δικτύων ϐέβαια µπορεί να αποτελέσει και παράδειγµα για

τους άλλους αντιπάλους της ελευθεροποίησης, αφού στις περισσότερες αν όχι

σε όλες τις περιπτώσεις, η συντήρηση των δικτύων αναλαµβάνεται από ιδιωτικές

εταιρίες ή κρατικές υπηρεσίες µε ϐασικό χαρακτηριστικό την υπερχρέωση των

τελικών χρηστών τους.

Σε πολλές περιπτώσεις σήµερα, ϕαινόµενα ιδιωτικοποίησης, κρατικοποί-

ησης, αυξανόµενης εντροπίας, ϕυσικής και τεχνητής ϕθοράς, εθνικοποίησης,

προγραµµατισµένης ϐραχυβιότητας. . . συνυπάρχουν συνεργαζόµενα και συν-

δεδεµένα, υπηρετώντας την υπάρχουσα κοινωνία και στοχεύοντας στη δη-

µιουργία καταστάσεων όπου όλο και περισσότερα ανταλλάγµατα, άµεσα ή

έµµεσα, ϑα χρειάζονται για την απόλαυση των αγαθών, όλο και µεγαλύτερη

παραγωγή µόχθου ϑα είναι απαραίτητη εκ µέρους µας. Η ελευθεροποίηση

είναι η διαδικασία που αντιτίθεται σε όλα αυτά τα ϕαινόµενα.

Απέναντι στην ιδιωτικοποίηση και την κρατικοποίηση, η ελευθεροποίηση

έχει ως στόχο την εξάλειψή τους, ώστε να µην χρειάζεται η παραγωγή έργου
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εκ µέρους όποιου ϑέλει να απολαύσει κάποιο αγαθό, η κυριότητα του οποίου

σήµερα ανήκει σε άλλον. Ο στόχος, δηλαδή, είναι η εξάλειψη όλων αυτών που

ονοµάζουµε ¨µεσάζοντες¨ κάθε είδους. Απέναντι στην αυξανόµενη εντροπία,

που δεν γίνεται να πάψει να υπάρχει εκτός αν αποδειχθεί εντελώς εσφαλµένη η

επικρατούσα ϕυσική ϑεωρία, η ελευθεροποίηση έχει ως στόχο την µετατόπιση

του µόχθου για την παραγωγή του απαιτούµενου έργου από τον άνθρωπο στις

µηχανές, δηλαδή την αυτοµατοποίηση.

παράδειγµα 12. ΄Ενα πολύ χαρακτηριστικό παράδειγµα αγαθού που ϑα µπο-

ϱούσαµε να ελευθεροποιήσουµε ως ανθρωπότητα σήµερα είναι η ενέργεια. Αν-

τίθετα µε παλαιότερες περιόδους, τώρα έχουµε την τεχνογνωσία και τα µέσα

να παράγουµε, ή καλύτερα να συλλέξουµε, την απαιτούµενη ενέργεια για τις

ανάγκες ολόκληρης της ανθρωπότητας και µάλιστα χωρίς επιβάρυνση του πε-

ϱιβάλλοντος. ΄Εχουµε την ικανότητα να υπερνικήσουµε την αυξανόµενη εντρο-

πία και τα αποτελέσµατα του δεύτερου νόµου της ϑερµοδυναµικής στα όρια του

πλανήτη µας.

Αντ΄ αυτού, στον τοµέα της ενέργειας µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι ακο-

λουθείται ακριβώς η αντίθετη πορεία. Τα µεγαλύτερα κερδοσκοπικά συµφέρον-

τα ϐρίσκουν τόπο εφαρµογής στον τοµέα αυτό, σε σηµείο που ϑεσπίζονται ειδικοί

νόµοι για την κυριότητα των ορυκτών καυσίµων του υπεδάφους των κρατών και

των υποθαλάσσιων περιοχών, νέοι όροι αναπτύσσονται για την περιγραφή των

διεκδικήσεων και νέοι κλάδοι επιστηµών δηµιουργούνται για να ασχοληθούν

αποκλειστικά µε αυτά τα Ϲητήµατα. Και ϐέβαια, στις περιοχές όπου οι νόµοι και

οι "µελέτες" των "επιστηµόνων" δεν έχουν το επιθυµητό αποτέλεσµα, συνήθως

"συµβαίνει" κάποιος πόλεµος και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης αναλαµβάνουν

τον ϱόλο να µας πείσουν ότι υπάρχουν πολλά άλλα αίτια εκτός του κέρδος.

Ενώ, λοιπόν, έχουµε την ικανότητα ως ανθρωπότητα να υπερνικήσουµε την

αύξηση της εντροπίας στον τοµέα της ενέργειας, οι µεσάζοντες είναι αυτοί που

αντιστέκονται στην µετατροπή της ενέργειας σε ελευθεροποιηµένο αγαθό.

Η ελευθεροποίηση, ως διαδικασία, περιλαµβάνει διάφορα στάδια και α-

παιτεί χρόνο. Αν ϑεωρήσουµε ένα συγκεκριµένο αγαθό, γνωρίζουµε ότι στο

αρχικό στάδιο της ελευθεροποίησης το αγαθό δεν είναι ελευθεροποιηµένο, ενώ

στο τελικό της στάδιο είναι. Τί γίνεται στα ενδιάµεσα στάδια ; Πώς ϑα περιγρά-

ψουµε ένα αγαθό που δεν έχει ελευθεροποιηθεί ακόµη, αλλά ϐρίσκεται στη

διαδικασία ελευθεροποίησης ;

ορισµός 2. ΄Ενα αγαθό χαρακτηρίζεται µερικώς ελευθεροποιηµένο όταν :

• το πλήθος των ατόµων που µπορούν να απολαύσουν το αγαθό στην ε-

λευθεροποιηµένη του µορφή είναι µικρότερο από το πλήθος αυτών που

επιθυµούν να το απολαύσουν στη µορφή αυτή,
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• η ποσότητα του απαιτούµενου παραγόµενου έργου εκ µέρους όποιου ϑέλει

να απολαύσει το αγαθό δεν είναι µηδενική.

΄Ενα αγαθό, λοιπόν, είναι µερικώς ελευθεροποιηµένο είτε ως προς το πλήθος

των ατόµων που µπορούν να το απολαύσουν, είτε ως προς την ποσότητα του

απαιτούµενου έργου για την παραγωγή του, είτε ως προς τους δύο αυτούς

παράγοντες µαζί. Η διαδικασία ελευθεροποίησης κάθε αγαθού, έχει ως στό-

χο την αύξηση του πρώτου παράγοντα µέχρι να περιλαµβάνει ολόκληρη την

ανθρωπότητα και τη µείωση του δεύτερου µέχρι τον µηδενισµό του. ΄Οταν

επιτευχθούν οι δύο αυτοί στόχοι, το αγαθό ϑεωρείται ελευθεροποιηµένο.

5.1 χαρακτηριστικά της λύσης

Η διαδικασία, λοιπόν, που προτείνουµε για τη µετάβαση στην ιδεατή κοινωνία

και αποτελεί λύση στο πρόβληµα της απραξίας, είναι η µετατροπή των µερικώς

ελευθεροποιηµένων αγαθών σε ελευθεροποιηµένα. Συνεχής ελευθεροποίηση

µέχρι την επίτευξη του στόχου. Σύµφωνα µε τον ορισµό 2, η διαδικασία αυτή

ϑα περιλαµβάνει τη σταδιακή µείωση του απαιτούµενου έργου για την παρα-

γωγή του κάθε αγαθού και την αύξηση των ατόµων που έχουν τη δυνατότητα

να απολαύσουν το αγαθό αυτό. Πολύ εύκολα µπορούµε να διαπιστώσουµε

ότι η προτεινόµενη λύση ικανοποιεί τα προαπαιτούµενα κάθε εφικτής λύσης,

όπως αυτά αναλύθηκαν στο κεφάλαιο 4.

Η µορφή της κοινωνίας που ϑα προκύψει στο τέλος της διαδικασία ελευ-

ϑεροποίησης, ϑα πρέπει να ικανοποιεί τα χαρακτηριστικά της ιδεατής κοινω-

νίας, ειδάλλως η λύση µας δεν οδηγεί στα επιθυµητά αποτελέσµατα. ΄Οταν

όλα τα αγαθά ϑα είναι ελευθεροποιηµένα, δεν ϑα υπάρχει ανάγκη για κατα-

ϐολή µόχθου από κανένα µέλος της ανθρωπότητας για την ικανοποίηση των

αναγκών του. ΄Ετσι, ένα τεράστιο µέρος των αιτιών εκµετάλλευσης ανθρώπου

από άνθρωπο, που συµβαίνει σήµερα, δεν ϑα υφίσταται αφού ϐασίζεται στην

παραγωγή αγαθών και αφορά την καθηµερινή εργασία για επιβίωση. Ως εκ

τούτου, δεν ϑα υπάρχουν υλικοί λόγοι αντιπαλότητας και πολέµου, ενώ και

τα ψυχικά αίτια που δηµιουργούν έχθρα ϑα τείνουν να εκµηδενιστούν, αφού

η κύρια πηγή τους −τα κόµπλεξ που γεννιούνται από τον σηµερινό, ανταγω-

νιστικό τρόπο Ϲωής− δεν ϑα υπάρχει πια. Κατ΄ επέκταση, µεταξύ των µελών

της ανθρωπότητας ϑα αναπτυχθούν νέες ηθικές αξίες ή ϑα αναζωπυρωθούν οι

παλαιότερες, µιας και δεν ϑα υπάρχει λόγος για ανταγωνισµό µε τον πλησίον.

Με το σύνολο των αγαθών ελευθεροποιηµένο, η υλική ϕτώχεια δεν ϑα υπάρ-

χει. Η πνευµατική καλλιέργεια του καθενός ϑα εξαρτάται απόλυτα από τον

ίδιο, αφού όλα τα άτοµα ϑα έχουν πρόσβαση στα ίδια ακριβώς µέσα, τα οποία

ϑα είναι ελευθεροποιηµένα. Στην ουσία, η ίδια η δυνατότητα για πνευµατική
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πρόοδο ϑα καταστεί ένα ελευθεροποιηµένο αγαθό. ΄Ετσι, η ανθρωπότητα ϑα

έχει το χρόνο, τα µέσα και τη διάθεση (ϐλέπε παράδειγµα 3) να αναπτύξει το

πνευµατικό της επίπεδο, να κατανοήσει τον κόσµο καλύτερα και να ερευνήσει

τη ϑέση του ανθρώπου µέσα σ΄ αυτόν. Ας σηµειωθεί ότι οι στόχοι αυτοί, τα χα-

ϱακτηριστικά της ιδεατής κοινωνίας, ϑα αρχίσουν να γίνονται πραγµατικότητα

και πριν την ολοκλήρωση της διαδικασίας ελευθεροποίησης όλων των αγαθών.

Η τελική κοινωνία, που ϑα προκύψει από τη διαδικασία ελευθεροποίησης

της λύσης µας, ϑα χρησιµοποιεί ως µηχανισµούς διαβίωσης και ανάπτυξης την

αξιοποίηση της τεχνολογίας στην καθηµερινή Ϲωή για την υπερίσχυση ενάντια

στην αύξηση της εντροπίας και την εφαρµογή της επιστήµης για την πρόοδό

της, αλλά και για τη λήψη των αποφάσεων −η επιστήµη αποτελεί τον πιο αν-

τικειµενικό τρόπο που διαθέτουµε ως ανθρωπότητα για τη λήψη αποφάσεων.

Χαρακτηριστικά αυτής της κοινωνίας στα οποία δεν στοχεύσαµε άµεσα, αλλά

προκύπτουν έµµεσα από τα υπόλοιπα, είναι η απουσία χρηµάτων −ο εκµηδε-

νισµός της ανταλλακτικής τους αξίας− και η µεταβολή της ανάγκης για κάθε

είδους κεντρική κυβέρνηση (µε τη σηµερινή της µορφή και λειτουργία) σε α-

νώφελη και άχρηστη. Τα στοιχεία αυτά αποτελούν δύο από τις ισχυρότερες

σηµερινές κοινωνικές συνήθειες.

Η επιστήµη και η τεχνολογία, εκτός από ϐασικά χαρακτηριστικά της κοι-

νωνίας που ϑα προκύψει στο τέλος της διαδικασίας, αποτελούν επίσης και τα

µέσα πραγµατοποίησης της ελευθεροποίησης, τα µέσα προόδου από το ένα

στάδιο στο επόµενο. Οι αλλαγές που ορίζουν το κάθε επόµενο στάδιο της

διαδικασίας, είναι ξεκάθαρα ποσοτικές, αφού αφορούν πλήθος ατόµων και

ποσότητα παραγόµενου έργου. Ως εκ τούτου, η διαδικασία µετάβασης µπορεί

να γίνει όσο οµαλή ϑέλουν τα άτοµα που την επιχειρούν και άρα εύκολα ε-

πιτεύξιµη. Κάθε επόµενο στάδιο µπορεί να περιλαµβάνει όσο µικρές αλλαγές

επιθυµούν αυτοί που το επιδιώκουν σε σχέση µε το προηγούµενο.

Με ϐάση το συµπέρασµα αυτό, η εναλλαγή των σταδίων ϑα µπορεί να συ-

νεχίζεται όσο το επιθυµούµε, εκτός κι αν η αντίσταση των τριών µετώπων των

αιτιών απραξίας δεν µειώνεται, ούτε µένει σταθερή όσο προχωράει η διαδικα-

σία ελευθεροποίησης, αλλά αυξάνεται. Η πορεία ελευθεροποίησης ϑα πρέπει

να επηρεάζεται όσο το δυνατόν λιγότερο από τα τρία µέτωπα των αιτιών απρα-

ξίας και σίγουρα ϑα πρέπει αυτά να µην είναι απαγορευτικά για την εξέλιξή

της. Για να συνεχίσουµε το συλλογισµό µας σε αυτό το ϑέµα, ας ϑεωρήσουµε

µια οµάδα ατόµων που έχει ως έργο την ελευθεροποίηση των αγαθών, την µε-

τατροπή τους σε ελευθεροποιηµένα. Σε κάθε επόµενο στάδιο της διαδικασίας,

είτε κάποια αγαθά παράγονται µε λιγότερο µόχθο, είτε κάποια αγαθά παρά-

γονται σε µεγαλύτερη ποσότητα και άρα επαρκούν για περισσότερους, που

µπορούν πλέον να εισέλθουν στην οµάδα. Καθώς ϑα προχωρά η διαδικασία

και ϑα χρειάζεται λιγότερη ενέργεια για την παραγωγή των αγαθών, σε κάθε
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ένα στάδιο οι εγγενείς δυσκολίες επίτευξης της ιδεατής κοινωνίας ϑα λιγοστεύ-

ουν. Τα άτοµα της οµάδας ϑα συµµετέχουν όλο και λιγότερο στις εκφάνσεις

της σηµερινής κοινωνίας −της κοινωνίας της ελεύθερης αγοράς που καθορί-

Ϲει κάθε πτυχή της Ϲωής− και άρα όλο και λιγότερη επαφή ϑα έχουν µε τις

κοινωνικές τους συνήθειες. Καθώς όλο και περισσότεροι ϑα µπορούν να απο-

λαύσουν τα αγαθά που παράγονται, είναι πολύ πιθανόν όλο και περισσότερα

άτοµα να εισχωρούν στην οµάδα για να εκµεταλλευτούν αυτή τη δυνατότητα.

Με την αύξηση των ατόµων στην οµάδα, όλο και λιγότερο νερό ϑα ϱίχνεται στο

µύλο της σηµερινής οικονοµίας, δηµιουργώντας έτσι µια αυτοσυντηρούµενη

διεργασία µείωσης της συµµετοχής στην υπάρχουσα κοινωνία και αύξησης

της συµµετοχής στη νέα. Ο αριθµός αυτών που αντιστέκονταν στη µετάβαση

από συνήθεια, απλώς µην ϐοηθώντας στην πραγµάτωσή της, ϑα λιγοστεύει.

Μένει, λοιπόν, το σύνολο των ανθρώπων που ϑα αντισταθούν ενσυνείδητα

στην προσπάθεια αλλαγής. Αυτοί που νοµίζουν ότι έχουν συµφέρον από τη

διατήρηση του παρόντος καθεστώτος. Και η αλήθεια είναι ότι η εξέλιξη της

διαδικασίας ελευθεροποίησης δεν µειώνει τον αριθµό τους σε κάθε επόµενο

στάδιό της. ΄Ισως µάλιστα να αυξάνει την επιθυµία τους για αντίσταση στην

προσπάθεια αλλαγής. Πώς, λοιπόν, είναι δυνατή η ολοκλήρωση µιας διαδι-

κασίας ελευθεροποίησης, αν ϑεωρήσουµε ότι το σύνολο των ανθρώπων που ϑα

αντισταθούν ενσυνείδητα δεν είναι µηδενικό ; Για να απαντήσουµε σε αυτό το

ερώτηµα, ας ϑεωρήσουµε ότι η αντίσταση αυτή δεν εκδηλώνεται άµεσα µε την

έναρξη των προσπαθειών ελευθεροποίησης είτε επειδή αυτές δεν είναι ευρέως

γνωστές, είτε επειδή αρχικά δεν εµπνέουν ανησυχία στους υπέρµαχους του

σηµερινού καθεστώτος.

΄Εστω ότι τη χρονική στιγµή που εκδηλώνεται ανοιχτά η αντίσταση, ας

την ονοµάσουµε χρονική στιγµή µηδέν, το πλήθος των ατόµων της οµάδας

ελευθεροποίησης είναι X, η ποσότητα του έργου που µπορεί να παράγει η

οµάδα είναι Y και η δυναµική τής αντίστασης είναι Z. Το Ϲητούµενο για κάθε

οµάδα ελευθεροποίησης είναι να εκτιµήσει τις τιµές των X, Y και Z ανάλογα

µε το περιβάλλον της −µπορεί να τις επηρεάσει ως ένα ϐαθµό− και το ερώτηµα

που καλείται να απαντήσει είναι αν αυτές οι τιµές της δίνουν τη δυνατότητα

να αντέξει στην αντίσταση. Αν δηλαδή τα X άτοµα που ανήκουν στην οµάδα

και η ανάπτυξη που έχει επιτευχθεί και αντιστοιχεί στο έργο Y επαρκούν για

να συνεχίσει να αναπτύσσεται παρ΄ όλη την αντίσταση Z.

παράδειγµα 13. Σε αυτό το πραγµατικό παράδειγµα, τα άτοµα που αντιπρο-

σωπεύουν την οµάδα ελευθεροποίησης έκαναν µια διορατική και πανέξυπνη,

όπως αποδείχτηκε, κίνηση, προλαβαίνοντας την όποια προσπάθεια εµπορευ-

µατοποίησης του ελευθεροποιηµένου λογισµικού που ανέπτυξαν. Προέβλεψαν

την χρονική στιγµή µηδέν και έδρασαν πριν εκδηλωθεί η αντίσταση για να
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προστατέψουν αυτό που είχαν, για να αποκρούσουν την επίθεση εναντίων της

ελευθεροποιηµένης µορφής του αγαθού. Ας δούµε το χρονικό της γέννησης του

LibreOffice [14] από το OpenOffice [15].

Το LibreOffice είναι ένα ολοκληρωµένο πακέτο εφαρµογών γραφείου, που

προσφέρει δυνατότητες επεξεργασίας κειµένου, υπολογιστικών ϕύλλων, παρου-

σιάσεων, µαθηµατικών τύπων, ϐάσεων δεδοµένων και άλλων. Η ανάπτυξή του

ϐασίζεται στην αρχή του ανοιχτού κώδικα (open source [11]). Προέρχεται από

το παρόµοιο πακέτο εφαρµογών OpenOffice, που είχε αναπτυχθεί από την Sun

Microsystems. Η Sun Microsystems αποκτήθηκε το 2010 από την εταιρία O

racle. Κάποια µέλη της κοινότητας του OpenOffice.org δηµιούργησαν µια νέα

οµάδα −µη κερδοσκοπικό οργανισµό− που ονοµάστηκε "The Document Foun

dation". Η οµάδα αυτή δηµιούργησε το LibreOffice. Προχώρησαν σε αυτήν την

κίνηση επειδή ϕοβήθηκαν ότι η Oracle ϑα σταµατούσε την ελεύθερη ανάπτυξη

του OpenOffice, ή ότι ϑα περιόριζε την άδεια χρήσης του −ανοιχτού κώδικα−,

όπως έκανε και µε το λειτουργικό σύστηµα OpenSolaris της Sun.

Το όνοµα LibreOffice αρχικά επιλέχθηκε ως προσωρινό, καθώς η Oracle είχε

κληθεί να συµµετάσχει στην οµάδα και να παραχωρήσει το αρχικό όνοµα και

σήµα κατατεθέν (OpenOffice) στην κοινότητα. Κάτι τέτοιο τελικά δεν έγινε ποτέ.

Απεναντίας η Oracle απαίτησε την αποµάκρυνση από το OpenOffice.org όλων

των µελών που εµπλέκονταν µε το "The Document Foundation" επικαλούµενη

σύγκρουση συµφερόντων. Αυτό σήµανε και τη ϱήξη των σχέσεων της εταιρίας µε

την κοινότητα και είχε σαν αποτέλεσµα την αυτόνοµη ανάπτυξη και υποστήριξη

του LibreOffice.

Αποτελέσµατα ; Η Oracle σταµάτησε την ανάπτυξη του OpenOffice περίπου

έξι µήνες µετά. Το LibreOffice είναι σήµερα ενσωµατωµένο στις περισσότερες

διανοµές του λειτουργικού συστήµατος Linux, ενώ κερδίζει έδαφος και σε άλλα

λειτουργικά συστήµατα. Και ϐέβαια συνεχίζει να είναι ελευθεροποιηµένο.

Σε κάθε οµάδα ατόµων, λοιπόν, που ϑα αποφασίσουν να πραγµατοποιή-

σουν µια διαδικασία ελευθεροποίησης, µένει να διαλέξουν τη σειρά των σταδί-

ων που ϑα ακολουθήσουν, να επιλέξουν τον τρόπο µετάβασης σε κάθε επόµενο

στάδιο (µε την πάροδο του χρόνου η διαδικασία ελευθεροποίησης ϑα γίνει ϐί-

ωµα και συνήθεια και τα στάδια δεν ϑα ξεχωρίζουν, δεν ϑα ϕαίνονται διακριτά,

αλλά µια συνεχής πορεία προς το καλύτερο), να εφεύρουν τρόπους µετακύλι-

σης της χρονικής στιγµής µηδέν και να προβλέψουν το ϱίσκο της σύγκρουσης

στη στιγµή αυτή. ∆εν υπάρχει µόνο µία πορεία και ούτε είναι επιθυµητό όλες

οι οµάδες να ακολουθήσουν την ίδια διαδροµή −εκτός των άλλων, η περίπτω-

ση όµοιων διαδροµών ϑα µείωνε κατά πολύ τη δυνατότητα αλληλοβοήθειας των

οµάδων. Κάθε διαδικασία ελευθεροποίησης επηρεάζεται από πολλούς παρά-

γοντες που αφορούν τα άτοµα της οµάδας (ατοµικές πεποιθήσεις, συµφωνία
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χαρακτήρων, δυνατότητα συνεννόησης, . . . ), τους περιβαλλοντικούς παράγον-

τες (κλίµα, ευφορία της γης, . . . ) και την τύχη (οτιδήποτε απρόβλεπτο). Αυ-

τούς τους παράγοντες µπορεί να επιλέξει έξυπνα η κάθε οµάδα ή να τους

δηµιουργήσει κατά ϐούληση, ώστε να δηµιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες

ευηµερίας και αυξηµένου ϱυθµού ανάπτυξης.

Τώρα, λοιπόν, υπάρχει το ϑεωρητικό υπόβαθρο για τη δηµιουργία µιας

εναλλακτικής κοινωνίας και η απόδειξη επιτυχίας της διαδικασίας µετάβασης.

Η διαδικασία αυτή, η ελευθεροποίηση, προβλέπει την πορεία εξέλιξης σε δια-

κριτά και κοντινά µεταξύ τους στάδια, καθιστώντας την ανάπτυξη εφικτή και

εύκολη. Στο πρακτικό µέρος, κάθε οµάδα ελευθεροποίησης ϑα διαγράψει

την πορεία της ανάλογα µε τις επιλογές που ϑα κάνει σε κάθε στάδιο της

διαδικασίας. Ας ξεκινήσουµε λοιπόν την αλλαγή ϐήµα προς ϐήµα.

5.2 η εξάπλωση

Πώς ϑα αποφασίσουµε αν µια πράξη οδηγεί σε ένα επόµενο στάδιο της ελευ-

ϑεροποίησης και όχι σε οπισθοδρόµηση ; Πώς µια οµάδα ελευθεροποίησης ϑα

αποφασίσει ποιες ενέργειες ϐοηθούν τον σκοπό της ; Από τον ορισµό 2 γνω-

ϱίζουµε ότι µια πράξη προάγει την ελευθεροποίηση αν αυξάνει το πλήθος των

ατόµων που µπορούν να απολαύσουν ένα αγαθό ή αν µειώνει την ποσότητα

του απαιτούµενου έργου για την παραγωγή ενός αγαθού. Στο τέλος της διαδι-

κασίας ελευθεροποίησης το κάθε αγαθό είναι ελευθεροποιηµένο και άρα από

τον ορισµό 1 ϑα επαρκεί για όλη την ανθρωπότητα. Συνδυάζοντας τους δύ-

ο ορισµούς, πρόοδος στην ελευθεροποίηση επιτυγχάνεται από ενέργειες που

ικανοποιούν κάποιον από τους δύο στόχους ή και τους δύο µαζί και ταυτό-

χρονα δεν δηµιουργούν κάποιον απαγορευτικό παράγοντα για την υλοποίηση

των αποτελεσµάτων τους από ολόκληρη την ανθρωπότητα, δεν ϑέτουν, δηλαδή,

κάποιο εγγενές εµπόδιο στη συνέχιση της διαδικασίας, είναι ϐιώσιµες.

Για παράδειγµα, κατά την αύξηση της παραγωγής ενός αγαθού από µια

οµάδα ελευθεροποίησης, ϑα πρέπει να λαµβάνονται υπόψιν οι διαθέσιµοι ϐιο-

τικοί πόροι της τοπικής περιοχής και ολόκληρου του πλανήτη και να εξασφα-

λίζεται ότι δεν γίνεται απαγορευτική κατασπατάληση αυτών των πόρων για την

επίτευξη της αυξηµένης παραγωγής. Με τον τρόπο αυτό, η παραγωγή οργα-

νώνεται σύµφωνα µε τους παρεχόµενους πόρους, µε τις ανάγκες της οµάδας

και τις ικανότητές των ατόµων της και όχι σύµφωνα µε τις δυνάµεις της ελεύ-

ϑερης αγοράς, σαν την ανταλλακτική "αξία" των αγαθών, όπως γίνεται σήµερα.

Στους ίδιους παράγοντες, σύµφωνα µε τους οποίους οργανώνεται η παραγωγή

σε µια οµάδα ελευθεροποίησης, ϐασίζεται και η αύξηση του πληθυσµού της

οµάδας.
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5.3 η διαχωριστική γραµµή

Κατά την εξέλιξη µιας οµάδας ελευθεροποίησης, ϑα υπάρχουν αγαθά που δεν

ϑα έχουν ελευθεροποιηθεί επαρκώς, ώστε να ικανοποιούν της ανάγκες της

οµάδας. Ως εκ τούτου, η οµάδα ϑα χρειάζεται να "εισάγει" αγαθά από τη

σηµερινή κοινωνία και για το σκοπό αυτό είναι απαραίτητη η χρήση του ση-

µερινού τρόπου απόκτησης αγαθών, η πληρωµή µε χρήµατα. ΄Αρα, η οµάδα

ελευθεροποίησης ϑα πρέπει να συµµετέχει ως ένα ϐαθµό στο σηµερινό παιχνί-

δι της ελεύθερης αγοράς. Θα χρειαστεί να δώσει για να πάρει. Θα χρειαστεί

να πουλήσει για να αγοράσει. ΄Ολο και λιγότερο, αλλά ϑα χρειαστεί.

Εδώ, όµως, ενυπάρχει µια παγίδα. Κατά την διαδικασία ελευθεροποίησης

η ποσότητα του έργου που µπορεί να παράγει η οµάδα ϑα αυξάνεται συνεχώς

και κάποια στιγµή ϑα ϕτάσει σε υψηλά επίπεδα σε σχέση µε τα αντίστοιχα

της σηµερινής κοινωνίας. Σε αυτήν τη ϕάση, τα άτοµα της οµάδας µπορεί να

δελεαστούν από την ελεύθερη αγορά και να ϑελήσουν την επιτυχία µέσα σε

αυτήν. Μπορεί να προσπαθήσουν να εκµεταλλευτούν την ανάπτυξη και την

ικανότητα παραγωγής που έχουν πετύχει, για να "ευηµερήσουν" στη σηµερινή

κοινωνία. Να πουλάνε τα αγαθά που παράγουν όχι για να αγοράσουν τα µη

επαρκώς ελευθεροποιηµένα, αλλά για να ϐγάλουν χρήµατα. Και να πουλάνε

ακόµη περισσότερα αγαθά για να ϐγάλουν ακόµη περισσότερα χρήµατα.

Τι ϑα εµποδίσει, λοιπόν, µια οµάδα ελευθεροποίησης από το να γίνει ένας

"συνεταιρισµός παραγωγής προϊόντων"; Βέβαια αυτός ο συνεταιρισµός µπορεί

να χαρακτηρίζεται από ισότητα µεταξύ των µελών του, σωστή επικοινωνία και

διαχείριση, ποιοτικά παραγόµενα προϊόντα και τόσα άλλα πλεονεκτήµατα,

αλλά και πάλι παραµένει ένας συνεταιρισµός, ένα µόρφωµα στις υπηρεσίες

της ελεύθερης αγοράς. Αυτό που ϑα την εµποδίσει είναι η πίστη στο έργο της

και η µνήµη ότι τα αποτελέσµατα της παράδοσης σε αυτόν τον πειρασµό, είναι

ακριβώς αυτά που την οδήγησαν να ϑέλει την εναλλακτική κοινωνία, είναι

αυτά ακριβώς που την έκαναν να ϑέλει να αλλάξει. Σε πρακτικό επίπεδο, η

λύση για κάθε οµάδα ελευθεροποίησης είναι η διατήρηση της ανταλλακτικής

δύναµης του χρήµατος (χωρίς να περιλαµβάνεται ο µηχανισµός καθορισµού

των τιµών) και η απόρριψη της αποταµιευτικής του δύναµης.

Το µόνο που έχει να κάνει, λοιπόν, µια οµάδα ελευθεροποίησης για να

µην καταντήσει ένα γρανάζι στη µηχανή της ελεύθερης αγοράς −µάλιστα,

ένα καλοφτιαγµένο γρανάζι− και τίποτα παραπάνω, είναι να µην παρεκκλίνει

από το στόχο της, να µην ακούσει τις σειρήνες της σηµερινής κοινωνίας για

πρόσκαιρη ευηµερία και καλοπέραση, να µην ξεχάσει αυτά που την οδήγησαν

να επιδιώξει την αλλαγή, την µετάβαση στην ιδεατή κοινωνία.
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5.4 ένα λεπτό σηµείο

Αν ανατρέξουµε στην ανθρώπινη ιστορία, ϑα παρατηρήσουµε ότι στα σκο-

τεινότερα γεγονότα της εµφανίζεται ο ϕασισµός −ϕασισµός από όπου κι αν

προέρχεται, όπου κι αν στοχεύει. Θα δούµε την εξουσία να σκοτώνει πιστούς

συγκεκριµένων ϑρησκειών επειδή έτσι το ϑέλει, ϑα δούµε την ϑρησκεία να

αντιµάχεται νέες επιστηµονικές ιδέες επειδή έτσι πιστεύει, ϑα δούµε "µαύρο"

και "κόκκινο" ϕασισµό (ϐλέπε [5]). Ο ϕασισµός είναι µια κατάσταση στην

οποία µάλλον αρκετά εύκολα οδηγούµαστε ως άνθρωποι και κυρίως όταν εµ-

ϕανίζεται κάτι νέο, κάτι διαφορετικό. Σε κάθε µορφή ϕασισµού υπάρχει µια

ιδεολογία −ένα συνολικό όραµα, ένας τρόπος αντιµετώπισης των πραγµάτων−

και ένα µέσο επιβολής της που περιλαµβάνει τον προσηλυτισµό υποστηρικτών,

την αναζήτηση όσων δεν "ταιριάζουν" −είτε επειδή διαφωνούν, είτε επειδή α-

σχολούνται µε διαφορετικές ιδέες, είτε επειδή απλώς υπάρχουν− και την α-

ποµόνωσή τους µε ήπιους ή όχι ήπιους τρόπους.

Γιατί µια οµάδα ατόµων που επιδιώκει την ελευθεροποίηση να µην οδη-

γηθεί σε ϕασισµό ; Σκεφτείτε την περίπτωση όπου κάποια άτοµα της οµάδας

σφετερίζονται τα ελευθεροποιηµένα αγαθά για προσωπικό και ίσως χρηµα-

τικό όφελος, εκµεταλλευόµενοι την παραγωγική δύναµη της οµάδας για να

"ευηµερήσουν" στην σηµερινή κοινωνία, προδίδοντας στην ουσία την προσπά-

ϑεια. Στην οµάδα αυτή υπάρχει µια ιδεολογία που εκφράζεται από τις πτυχές

της ιδεατής κοινωνίας. Θα χρειαστεί να εντοπιστούν οι αντιφρονούντες, οι

προδότες, επειδή σε διαφορετική περίπτωση η ϐιωσιµότητα της οµάδας τί-

ϑεται υπό αµφισβήτηση. Και τέλος αυτοί οι αντιφρονούντες ϑα χρειαστεί να

αποµονωθούν. Παρατηρούµε, λοιπόν, ότι στην περίπτωσή µας υπάρχουν και

τα τρία χαρακτηριστικά του ϕασισµού.

Ποιος µας εγγυάται, λοιπόν, ότι η προσπάθεια µετάβασης στην ιδεατή κοι-

νωνία δεν ϑα καταλήξει µια ακόµη σκοτεινή σελίδα στην ανθρώπινη ιστορία ; Η

απάντηση είναι αρκετά απλή και ϐασίζεται στην απουσία οποιασδήποτε µορ-

ϕής επιβολής στην περίπτωση της ελευθεροποίησης. Στην πραγµατικότητα δεν

τίθεται καν ϑέµα σύνδεσης της ελευθεροποίησης µε τον ϕασισµό, παρά µόνο

ένα παιχνίδισµα µε τις λέξεις και τους όρους που αφορούν την διαδικασία

ελευθεροποίησης και το καθεστώς ϕασισµού. Ο λόγος που παρουσιάζουµε

τόσο αναλυτικά αυτό το ϑέµα είναι για την αποσαφήνιση του σηµείου αυτού

στον οποιοδήποτε πλανεµένο, για την εξάλειψη και της τελευταίας αµφιβολίας

ως προς την ϑετική έκβαση κάθε πορείας ελευθεροποίησης και την αποφυγή

µιας καταστροφικής κατάληξης, αλλά και για την ανάπτυξη κάποιων σκέψεων

που καταδεικνύουν το χάσµα µεταξύ ελευθεροποίησης και ϕασισµού.

Στην οµάδα ελευθεροποίησης δεν συµµετέχουν άτοµα που δεν το ϑέλουν,

που απλώς ϐρέθηκαν σε εκείνη την περιοχή, που δεν είχαν που αλλού να πά-

23



νε. ΄Αρα, δεν τίθεται ϑέµα ως προς την χωρική αποµόνωση ατόµων που έχουν

διαφορετική άποψη, διαφορετικές ιδέες, διαφορετικό τρόπο Ϲωής, αφού αυτοί

δεν συµµετείχαν ποτέ πρακτικά και πνευµατικά στην οµάδα. Ως προς τους

αντιφρονούντες µέσα στην οµάδα, στην ουσία αυτοί οι ίδιοι µε τις πράξεις τους

ϑέτουν εαυτούς εκτός οµάδας. Η αποµόνωσή τους σε υλικό επίπεδο έπεται

πάντα της αποµόνωσής τους σε πρακτικό, πνευµατικό και ηθικό επίπεδο που

συντελείται αποκλειστικά από τους ίδιους. Γενικά, σε κανέναν δεν επιβάλλε-

ται να µπει στην οµάδα και σε κανέναν δεν επιβάλλεται να µείνει σε αυτήν.

Ακόµη και στην περίπτωση όπου η υλική αποµόνωση σηµαίνει την παύση

παραχώρησης ελευθεροποιηµένων αγαθών, έστω στον K, αυτό που συµβαίνει

στην πραγµατικότητα είναι ότι ο K αποφάσισε πως δεν ϑέλει τα αγαθά αυτά

−πουλώντας τα, παύουν να είναι ελευθεροποιηµένα− και όχι ότι η οµάδα

αποφάσισε να τον διώξει.

παράδειγµα 14. Ο Γιάννης τελικά κατάφερε να πάει στο σπίτι της Μαρίας,

όπου συνάντησε και την υπόλοιπη παρέα. Για να περάσουν το ϐράδυ τους απο-

ϕάσισαν να παίξουν το γνωστό σε πολλούς παιχνίδι ¨νύχτα στο Παλέρµο¨ [10].

Πρόκειται για ένα παιχνίδι ϱόλων όπου ανάλογα µε τους χαρακτήρες, τις κινή-

σεις, τις εµπνεύσεις και τις συµµαχίες των παικτών µπορεί να αλλάξει ϱοή ανά

πάσα στιγµή. Επειδή ακριβώς είναι τόσο ανοιχτό ως προς τους τρόπους εξέλιξής

του, δεν ορίζει αυστηρούς κανόνες συµµόρφωσης των παικτών, αλλά αφήνει το

Ϲήτηµα αυτό να καθοριστεί από τους ίδιους. Κι επειδή όταν πέφτει η νύχτα στο

Παλέρµο, οι παίκτες κλείνουν τα µάτια τους ενόσω διαδραµατίζονται οι επόµενες

ενέργειες του παιχνιδιού, υπάρχει αρκετός χώρος για εξαπάτηση. Για να µην

συµβεί κάτι τέτοιο, οι παίκτες µπορούν είτε να ορίσουν κάποιον επιβλέποντα,

είτε να ϐασιστούν στην ευσυνειδησία του καθενός.

Η παρέα του Γιάννη και της Μαρίας, προτίµησαν την δεύτερη επιλογή, ώστε

να συµµετέχουν στο παιχνίδι όλοι όσοι το επιθυµούσαν από την αρχή µέχρι το τέ-

λος του και να µην επωµιστεί κάποιος τον άχαρο ϱόλο της επίβλεψης. "΄Αλλωστε

το παιχνίδι είναι διασκεδαστικό για όλους µας, όταν όλοι µας παίζουµε µε τους

ίδιους κανόνες, αλλιώς χαλάει.", είπε η Μαρία. Στα µέσα του παιχνιδιού όµως,

ο Κώστας άρχισε να "κλέβει" για να µπορέσει να ξεχωρίσει. Στόχος του έγινε η

προσωπική νίκη και όχι η διασκέδαση. Το αν τον πήραν χαµπάρι πριν χαλάσει

ολοκληρωτικά το παιχνίδι ή όχι, λίγη σηµασία έχει. Αυτό που έχει σηµασία

είναι ότι µε αυτή του τη συµπεριφορά το παιχνίδι υποβαθµίστηκε.

Τρία ενδεχόµενα υπήρχαν. Να συνεχίσουν όλοι να παίζουν ένα παιχνίδι που

δεν ήταν τόσο διασκεδαστικό όσο αρχικά. Να συνεχίσουν να παίζουν όλοι εκτός

από τον Κώστα το παιχνίδι έντιµα, κάνοντάς το και πάλι διασκεδαστικό. Να

σταµατήσουν όλοι να παίζουν. Και στις τρεις περιπτώσεις ο Κώστας ϑα σταµα-

τήσει να απολαµβάνει τη διασκέδαση του παιχνιδιού. Μα το σηµαντικό γεγονός
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είναι ότι ο Κώστας, είχε ήδη σταµατήσει να απολαµβάνει τη διασκέδαση αυτού

του παιχνιδιού πριν παρθεί οποιαδήποτε απόφαση. Ο Κώστας είχε ήδη ϑέσει τον

εαυτό του εκτός της οµάδας αυτού του παιχνιδιού και είχε ξεκινήσει να παίζει

κάποιο άλλο παιχνίδι −µόνο αυτός ξέρει τι− που ίσως του απέφερε νίκες, δόξα,

υπερηφάνεια και άλλα ακριβά έπαθλα της ϕιλοδοξίας −µάλλον, εις ϐάρος των

υπολοίπων−, αλλά σίγουρα δεν του απέφερε την αρχική διασκέδαση.

Μια οµάδα ελευθεροποίησης δεν στερεί από τους αντιφρονούντες κάτι που

ήδη έχουν, όπως η εξουσία στέρησε τη Ϲωή (κάτι που ήδη είχαν) σε τόσους

χριστιανούς, όπως η εκκλησία στέρησε τα ϑρησκευτικά δικαιώµατα (κάτι που

ήδη είχαν) σε επιστήµονες µε νέες ιδέες ή ακόµη και την Ϲωή (κάτι που ήδη

είχαν) σε αλλόθρησκους. Σε µια οµάδα ελευθεροποίησης δεν υπάρχουν πρό-

σωπα που ασκούν αποκλειστική εξουσία, ώστε να γίνεται η οµάδα έρµαιο των

παθών τους και των αδυναµιών τους, πρόσωπα όπως οι διάφοροι υπουργοί του

Τρίτου Ράιχ ή της Στάζι. Τις αποφάσεις τις "παίρνει" η επιστήµη.

Ακόµη κι αν υπάρχουν διαφωνίες µεταξύ των µελών της οµάδας ελευθε-

ϱοποίησης, κάτι τέτοιο δεν οδηγεί σε ϕασισµό, αλλά σε συνδυασµό απόψεων

και ανάπτυξη, όπως σε µια "open source" κοινότητα. ΄Οταν κάποιος ϑέλει

κάτι διαφορετικό σε αυτήν την κοινότητα, το ϕτιάχνει (ϐλέπε παράδειγµα 13),

αντίθετα µε άλλες κοινότητες όπου όταν κάποιος ϑέλει κάτι διαφορετικό, οδη-

γείται σε απόσχιση. Την πράξη αυτή την έχουν αναγάγει σε συνήθεια ή ακόµη

και κοσµοθεωρία αρκετά µέλη πολιτικών παρατάξεων, κάνοντας τις αποσχίσεις

και τους διαχωρισµούς κανόνα. Εδώ εντοπίζεται και η ϐασική διαφορά µεταξύ

της ελευθεροποίησης και του σηµερινού καθεστώτος, η ελευθεροποίηση στην

εξέλιξή της λειτουργεί ως µια "open source" διαδικασία ανάπτυξης.

Συµπερασµατικά, η ελευθεροποίηση ως διαδικασία −όχι προσωποποιηµέ-

νη στα άτοµα που την επιδιώκουν− ουδεµία σχέση έχει ούτε µε τον ϕασισµό,

ούτε µε κάποιο από τα σηµερινά πολιτικά συστήµατα. Πλεονασµός ;

6 επίλογος

Στην ιδεατή κοινωνία δεν υπάρχει ϕτώχεια, δεν υπάρχουν αιτίες πολέµου και

αντιπαλότητας, τα επίπεδα εκµετάλλευσης και καταβολής µόχθου ϐρίσκονται

στο ελάχιστο δυνατό επίπεδο και τα άτοµα της κοινωνίας αυτής επιδίδονται

αναπόσπαστα στην κατανόηση του κόσµου, επιδεικνύοντας ανώτερες ηθικές

αξίες στις µεταξύ τους σχέσεις. ΄Οσο ουτοπική κι αν ϕαίνεται µια τέτοια κοι-

νωνία, η µορφή και η λειτουργία της έχει ήδη περιγραφεί λεπτοµερώς. Είναι

εφικτή. Προφανώς, είναι και επιθυµητή, τουλάχιστον από κάποιους. Γιατί,

λοιπόν, δεν έχει γίνει κανένα πρακτικό ϐήµα προς αυτήν την κατεύθυνση ;
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Τα αίτια της απραξίας είναι αφενός οι κοινωνικές µας συνήθειες που µας

κρατούν στην παρούσα κατάσταση και οι δυσκολίες µετάβασης στην καινούρ-

για κατάσταση, που µπορούν να διαχωριστούν στις εγγενείς δυσκολίες πραγ-

µάτωσης και στην αντίσταση των ανθρώπων. Οι δύο αυτές µορφές αιτιών,

συνδυασµένες, δηµιουργούν το πρόβληµα της µετάβασης, αυτό που πρέπει να

λύσουµε για ένα καλύτερο αύριο. Κάθε εφικτή λύση περιλαµβάνει την ταυ-

τόχρονη αντιµετώπιση των αιτιών απραξίας. Είναι µια διαδικασία σταδιακής

αλλαγής και παράλληλης εναντίωσης στις κοινωνικές συνήθειες, τις εγγενείς

δυσκολίες και την εναντίωση των υπολοίπων.

Μια εφικτή λύση στο πρόβληµα της µετάβασης είναι η ελευθεροποίηση, η

σταδιακή διαδικασία µετατροπής των αγαθών σε ελευθεροποιηµένα, δηλαδή,

σε αγαθά τα οποία µπορεί να απολαύσει οποιοδήποτε άνθρωπος χωρίς της

υποχρέωση παραγωγής έργου. Η ελευθεροποίηση αντιτίθεται σε κάθε µορφή

ιδιωτικοποίησης και κρατικοποίησης, αλλά και στην αύξηση της εντροπίας µε

την µετατόπιση του απαιτούµενου καταβληθέντα µόχθου από τον άνθρωπο στις

µηχανές. Σε µια οµάδα ατόµων που επιδιώκουν την ελευθεροποίηση, κάθε

επόµενο στάδιο χαρακτηρίζεται από την αύξηση του πλήθους των ατόµων που

µπορούν να απολαύσουν τα αγαθά στην ελευθεροποιηµένη τους µορφή και

από την µείωση του απαιτούµενου παραγόµενου έργου εκ µέρους του καθενός

που ϑέλει να απολαύσει το αγαθό. Η διαδικασία ελευθεροποίησης συνεχίζεται

µέχρι να µην υπάρχει λόγος ύπαρξής της, παραδίδοντάς µας έναν κόσµο όπου

όλα τα αγαθά είναι ελευθεροποιηµένα.

Η κοινωνία, που προκύπτει στο τέλος της διαδικασίας ελευθεροποίησης,

ικανοποιεί όλα τα χαρακτηριστικά της ιδεατής κοινωνίας και χρησιµοποιεί

την επιστήµη και την τεχνολογία ως µέσα διαβίωσης, ανάπτυξης και λήψης

αποφάσεων. Η ϕύση της ελευθεροποίησης είναι τέτοια που εγγυάται πως σε

κάθε επόµενο στάδιό της οι κοινωνικές συνήθειες και οι εγγενείς δυσκολίες

µετάβασης µειώνονται, ενώ επίσης µειώνεται και ο αριθµός όσων αντιστέκονται

στην µετάβαση λόγω αδράνειας. ∆εν µειώνει, όµως, τον αριθµό αυτών που ϑα

αντισταθούν συνειδητά στην προσπάθεια και γι΄ αυτόν τον λόγο κάθε οµάδα

ελευθεροποίησης χρειάζεται να σταθµίσει τους παράγοντες ανάπτυξής της και

να υπολογίσει το ϱίσκο µιας ενδεχόµενης σύγκρουσης µε το παρελθόν.

Κάθε οµάδα ελευθεροποίησης µπορεί και πρέπει να έχει διαφορετικό ση-

µείο εκκίνησης, διαφορετική πορεία και διαφορετικό ϱυθµό ανάπτυξης, που

ϑα καθοριστούν σε µεγάλο ϐαθµό από τις αποφάσεις των µελών της. Αυτή η

διαφοροποίηση δηµιουργεί την δυνατότητα συνεργασίας µεταξύ των οµάδων

και προωθεί το πλεονέκτηµα ανταλλαγής σε υλικό και πνευµατικό επίπεδο.

Και ακριβώς αυτή η συνεργασία ϑα αποτελέσει την αρχή του τέλους του σηµε-

ϱινού παγκόσµιου καθεστώτος και το ξεκίνηµα µιας αναπόφευκτης πορείας

προς την ιδεατή κοινωνία.
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Παράρτηµα Α΄ πρωτόγνωρη ώθηση στην ανθρώπινη

πρόοδο

Ο συγγραφέας E.H. Gombrich στο ϐιβλίο του "Μικρή ιστορία του κόσµου" [2]

είναι πολύ πιο ενθουσιώδης από ότι εµείς στο παράδειγµα 3, για τη σηµα-

σία της µη-καθήλωσης των Αθηναίων στο παρελθόν, για το γεγονός ότι ήταν

ελεύθερα και ανήσυχα πνεύµατα. Αναφέρει ότι αυτά ήταν τα στοιχεία που ο-

δήγησαν σε έναν πρωτόγνωρο και µάλλον ανεπανάληπτο ϱυθµό προόδου στην

ανθρώπινη ιστορία. Για να δείξει τον ενθουσιασµό του, χρησιµοποιεί περιγρα-

ϕές όπως :

• "Οι ευγενείς αυτοί όµως (που κατοικούσαν στην Ελλάδας) δεν έδιναν

µεγάλη αξία στις παραδόσεις και δεν τους ένοιαζε να διατηρήσουν τις

συνήθειες των προγόνων τους, όπως έκαναν οι Αιγύπτιοι, οι Βαβυλώνιοι

και οι Ασσύριοι. Οι πολλές επιδροµές και οι µάχες τους εναντίον ξένων

λαών τούς άνοιξαν τους ορίζοντες και τους έµαθαν να απολαµβάνουν

τη χαρά της αλλαγής και της ποικιλίας. ΄Ετσι από αυτό το σηµείο και

µετά η ιστορία του κόσµου προχωράει µε πολύ πιο γρήγορους ϱυθµούς

σ΄ εκείνα τα µέρη. Γιατί οι άνθρωποι έπαψαν να πιστεύουν ότι είναι

καλύτερα να µένουν τα πράγµατα ακριβώς όπως είναι. Από τότε άρχισαν

όλα ν΄ αλλάζουν διαρκώς..."

• "Ενώ οι κοινωνίες στις αυτοκρατορίες της Ανατολής ήταν πάντα προση-

λωµένες στα πατροπαράδοτα έθιµα και διδάγµατα και δεν ήταν ανοιχτές

στις καινούργιες ιδέες, στην Ελλάδα, και ειδικά στην Αθήνα, ίσχυε το

ακριβώς αντίθετο. Σχεδόν κάθε χρόνο συλλάµβαναν και κάτι νέο. Κανέ-

νας ϑεσµός δεν έµενε ο ίδιος για πολύ. . . . ήταν στοιχείο του χαρακτήρα

τους −πάντα να αναζητούν το καινούριο, πάντα να πειραµατίζονται, ποτέ

να µην είναι ικανοποιηµένοι, ποτέ πλήρεις και εφησυχασµένοι ! ΄Ετσι

µέσα στα επόµενα εκατό χρόνια µετά τους Περσικούς Πολέµους το πνεύ-

µα των ανθρώπων της µικρής αυτής πόλης συνέλαβε πολύ περισσότερα

πράγµατα απ΄ ό,τι µέσα σε χιλιάδες χρόνια αυτό των ανθρώπων στις µε-

γάλες αυτοκρατορίες της Ανατολής."

αλλά και ϕράσεις όπως :

• "είχαν ήδη στοχαστεί γύρω από τη δηµιουργία του σύµπαντος και τα

αίτια όλων των εκφάνσεων της Ϲωής. Ποιο είναι το νόηµα της Ϲωής και

πώς µπορούµε να το αναγνωρίσουµε. Τι είναι καλό και τι κακό, τι δίκαιο

και τι άδικο",

• "ήθελαν να εξηγήσουν για ποιο λόγο υπάρχει ο άνθρωπος στη γη, να

ανακαλύψουν ποια είναι η ουσία σε όλα τα πράγµατα",
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• "αυτό επιδίωκαν οι Αθηναίοι, όχι µια άνετη και καλή Ϲωή, αλλά µια Ϲωή

που να έχει κάποιο νόηµα. Μια Ϲωή από την οποία κάτι να διασωθεί

µετά το ϑάνατο, από το οποίο να επωφεληθούν και οι µεταγενέστεροι",

• "στην ουσία ό,τι έκαναν ήταν σπουδαίο. Για δύο πράγµατα όµως ενδια-

ϕέρονταν κυρίως, για την αλήθεια και για την οµορφιά",

• "δεν συνέλαβαν τον κόσµο µε καινούργιο τρόπο, µόνο µε τον νου. Τον

αντίκρισαν κιόλας µε µια καινούργια µατιά. ΄Ηταν σαν να µην είχε δει

κανένας πριν απ΄ αυτούς τον κόσµο".
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